



Tribuna

Sibiului

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN PROVIZORIU

ANUL II

Nr. 298

Duminică

2 FEBRUARIE

1969

4 PAGINI

30 BANI

MANIFESTUL Frontului Unității Socialiste

Oameni ai muncii de la orașe și sate!

Cetățeni ai Republicii Socialiste România!

Ne aflăm în pragul unui eveniment de seamă în viața politică a țării: alegerea deputaților în MAREA ADUNARE NAȚIONALĂ ȘI ÎN CONSILIILE POPULARE județene, municipale, orășenești și comunale.

Frontul Unității Socialiste se prezintă în alege-
rele de la 2 martie înmănușând, într-o
indestructibilă coeziune, Partidul Comunist Ro-
mân, detașamentul de avangardă al clasei mun-
citoare, conducătorul încercat al societății noas-
tre, organizațiile de masă, profesionale și ob-
ștești, consiliile oamenilor muncii aparținând
naționalităților conlocuitoare, toate forțele so-
ciale și politice ale țării. Întregul popor, unit
prin aceleași năzuințe și interese, este animat de
țelul suprem al construirii socialismului și co-
munismului, al realizării unei înalte civilizații
materiale și spirituale în România.

Clasa muncitoare, tărâna, inteligența, toți oamenii
muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități
— împlinește adevăratul elan patriotic, desfășurând în
trecurile pentru noi realizări în cinstea celei de-a XXV-a
aniversări a eliberării patriei și a Congresului al X-lea al
Partidului Comunist Român.

Sentimentele de încredere care însușesc națiunea noastră
socialistă își au izvorul în bilanțul rodnic al împlinirilor
de până acum. În perioada care a trecut de la alegerile
precedente, poporul nostru, urmând liniile directoare stabilite
de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, a
înaintat ferm pe calea desăvârșirii construcției socialiste. A
fost îndeplinit cu succes programul prezentat poporului în
alegerile trecute. S-au realizat prevederile primilor trei ani
ai planului cincinal, asigurându-se toate condițiile pentru
îndeplinirea și depășirea obiectivelor Congresului al IX-lea.
Forțele de producție au continuat să se dezvolte în ritm
sustenut, relațiile socialiste s-au consolidat și perfecționat.
Principiile democrației socialiste și-au găsit o tot mai largă
și consecventă aplicare în întreaga viață socială; au fost
îmbunătățite, corespunzător cerințelor etapei în care ne aflăm,
formele și metodele de conducere și organizare a societății.

În această amplă operă constructivă s-a afirmat cu deose-
bită putere și s-a întărit rolul clasei muncitoare — forța
socială conducătoare în societatea noastră; s-au cimentat
alianța muncitorească-tărâna, unitatea social-politică a
muncitorilor, țărănilor, intelectualilor; s-a încheiat și mai
strâns, pe baza aplicării politicii naționale marxist-leniniste
a partidului, frăția dintre oamenii muncii români și ai națio-
nalităților conlocuitoare. În cadrul orânduirii noi s-a afirmat
tot mai viguros națiunea noastră socialistă, s-a manifestat din
ce în ce mai intens inițiativa creatoare a poporului, stăpân
al țării, făuritor conștient al propriei istorii, al propriului său
destin.

Prestigiul și autoritatea internațională a României au sporit
ca urmare a realizărilor sale economice și sociale, a poli-
ticilor externe consecvente de întărire a prieteniei și alianței
cu țările socialiste, de dezvoltare a colaborării cu toate statele,
indiferent de orânduirea lor socială, a contribuției active
aduse la soluționarea problemelor cu care este confruntată
omerenia contemporană, la apărarea cauzei socialismului,
păcii, libertății și independenței popoarelor.

Toate succesele obținute în acești ani sînt rezultatul eforturilor
neobosite, pline de abnegație ale poporului muncitor,
al aplicării neabătute a politicii creatoare marxist-leniniste
a Partidului Comunist Român. Elaborarea vastului program
de înflorire a patriei, intensă activitate politică și organiza-
toare desfășurată în rîndul maselor pentru împlinirea acestuia,
au fost realizate pe o treaptă mai înaltă a rolului conducător al
partidului comunist, unanim recunoscut de întregul popor ca
autoritatea politică supremă, au consacrat misiunea sa histo-
rică de purtător al celor mai profunde interese și năzuințe
ale maselor, de făuritor al vietii noi pe pămîntul României.

Muncitori, țărani, intelectuali!

Cetățeni și cetățene!

ÎN ULTIMII ANI, OPERA DE INDUSTRIALIZARE SOCIA-
LISTĂ — TEMELIA DEZVOLTĂRII ECONOMICE ȘI
CULTURALE A ȚĂRII, A PROGRESULUI EI GENERAL — A
PARCURS O ETAPĂ NOUĂ, CALITATIV SUPERIOARĂ. Vo-
luntățile producției industriale este cu peste 40 la sută mai
mare decît în 1965, ritmul mediu anual de creștere a pro-
ducției a fost de peste 12 la sută, față de 10,7 la sută cît
prevedea planul cincinal. România se situează astfel printre
statele cu economia cea mai dinamică. Întreaga producție
industrială a anului 1968 se obține astăzi în 24 de zile.

Au crescut cu deosebire ramurile industriale hotărîtoare
pentru avîntul economiei naționale — construcțiile de mașini,
energetica, metalurgia și chimia. Forta, capacitatea industriei
românești sînt confirmate de faptul că an de an sînt asimi-
late și fabricate produse tot mai complexe, de înaltă tehni-
citate și eficiență economică.

Un obiectiv esențial al dezvoltării industriale din ultimii
ani l-a constituit dezvoltarea ramurilor bunurilor de con-
sum, intensificarea eforturilor pentru creșterea producției în
acest sector de importanță deosebită. Realizările au depășit
prevederile primilor trei ani ai cincinalului, asigurându-se în
acești ani timp diversificării și ridicarea calității produselor.
A sporit amploarea cooperării meșteșugărești la satisfacerea
cerințelor populației, s-a extins sfera serviciilor pentru ce-
tățeni.

La baza puternicului avînt al industriei noastre stă faptul
că în trei ani ai cincinalului s-au investit în economie din
fondurile centralizate ale statului peste 155 miliarde lei,
sumă care depășește totalitatea fondurilor investite în în-
treaga perioadă 1950—1960. Zestrea industrială a țării a sporit
în acești ani cu circa 700 de uzine, fabrici și secții noi, do-
tate cu tehnică modernă.

O influență pozitivă asupra activității din industrie o exerci-
tă măsurile luate de partid și guvern pentru perfecționarea
conducerii și planificării economice, adîncirea democrației
economice, folosirea mai bună a pîrgurilor economice pro-
pria orînduirii socialiste.

Faptele ilustrează justetea politicii de industrializare a
țării, a orientării stabilite de Congresul al IX-lea al parti-
dului pentru dezvoltarea industriei în pas cu cerințele re-
voluției tehnico-stiințifice mondiale.

Industria noastră aduce astăzi o contribuție hotărîtoare la
avîntul întregii economii, la valorificarea bogățiilor țării,
la sporirea avuției naționale și creșterea bunăstării po-
porului.

În vasta operă de industrializare s-au afirmat viguros con-
știința socialistă a clasei muncitoare — cea mai înaintată forță
socială a țării —, capacitatea creatoare și receptivitatea ei
față de ceea ce este înaintat în tehnica și știința contem-
porană, devotamentul său în munca pentru întărirea necontenită
a socialismului.

Rezultate de seamă au fost obținute în agri- cultură.

Cooperativizarea, împlinită sub conducerea Partidului Co-
munist Român, a deschis drum larg modernizării și creșterii
producției agricole, a determinat profunde schimbări înno-
toare în viața țărănilor, a exercitat o influență pozitivă asu-
pra întregii economii. Cooperativizarea agriculturii s-a dove-
dit a fi condiția esențială pentru generalizarea relațiilor so-
cialiste în economia națională, pentru lichidarea exploatarei
omului de către om, pentru victoria deplină și definitivă a
noi orînduirii.

Cooperativele agricole, forma cea mai potrivită de organi-
zare a muncii unite a țărănilor, au obținut succese importante
în dezvoltarea și consolidarea lor economică și organizatorică,
în sporirea producției vegetale și animale, în creșterea veni-
turilor lor și ridicarea bunăstării cooperativilor. Unul dintre
cei mai de seamă indicii ai progresului lor este creșterea
averii obștești, care a fost în 1968 cu aproape 30 la sută mai
mare decît în 1965.

Un rol important îndeplinesc întreprinderile și fermele agri-
cole de stat, care contribuie într-o mare măsură la acoperi-
rea nevoilor industriei și ale consumului cu produse vegetale
și animale, sînt un factor de promovare a tehnicii noi, sprijin
de dezvoltare a cooperativei de producție.

Partidul și guvernul s-au preocupat permanent de întărirea
bazei tehnico-materiale a agriculturii, repartizînd în acest
scop importante mijloace materiale și bănești. Pe ogoarele
țării lucrează aproape 100 000 de tractoare, peste 55 000 de
semănători mecanice, 50 000 de combine pentru cereale și alte
mașini agricole, care asigură un grad ridicat de mecanizare
a lucrărilor. Au sporit în măsură însemnată cantitățile de în-
grășăminte chimice livrate agriculturii; au fost extinse supra-
fețele irigate; în ultimii trei ani, statul a investit în această
ramură aproape 20 miliarde lei, sumă egală cu cea din cei
cinci ani anteriori.

În urma acestor măsuri s-a obținut sporirea producției ve-
getale și animale. Cu toate greutățile cauzate de condițiile
climatice nefavorabile din ultimul an, producția agricolă glo-
bală medie a perioadei 1966—1968 a fost mai mare cu aproape
24 la sută decît media producției obținute în cei cinci ani
anteriori. Între 1966—1968 s-a recoltat anual în medie cu 2,4
milioane tone de cereale mai mult față de perioada 1961—
1965, depășindu-se astfel prevederile înscrise în planul cincin-
al. Agricultora a asigurat aprovizionarea populației, materiile
prime necesare industriei, precum și disponibilități pentru
export.

Măsurile de perfecționare a organizării și conducerii agri-
culturii, constituirea uniunilor cooperative, reorganizarea în-
treprinderilor agricole de stat și a celor pentru mecanizarea
lucrărilor au creat un cadru mai prielnic sporirii producției
și productivității muncii în această importantă ramură a eco-
nomiei naționale.

Rezultatele obținute în agricultură sînt rodul hărniciei și
priceperii țărănilor, al tuturor celor ce muncesc la sate.
Țărănimea, aliată de nădejde a muncitorilor, aduce o contribu-
ție tot mai mare la creșterea bogăției naționale, participă
tot mai activ la întreaga viață socială și de stat.

ÎN ULTIMII ANI PARTIDUL ȘI GUVERNUL AU ACORDAT O
ATENȚIE DEOSEBITĂ DEZVOLTĂRII ȘI MODERNIZĂRII
INVĂȚĂMÎNTULUI. Toți țiii patriei, fără deosebire de națio-
nalitate, dispun de posibilități largi de a se instrui potrivit
aptitudinilor și capacităților lor. Numeroasele școli construite
la orașe și sate, bursele acordate de stat, gratuitatea învăță-
mintului, a manualelor în școlile generale și licee, garantează
din punct de vedere material excelența dreptului la învăță-
tură. Peste patru milioane de copii și tineri învață în școlile
de toate gradele.

S-a extins și perfecționat învățămîntul superior. În cele 16
centre universitare ale țării studiază aproape 150 000 de stu-
denți, de cinci ori și jumătate mai mulți decît în anul 1938.
Numărul locurilor în căminele studențești a crescut în pe-
rioda 1966—1968 cu 7 500, iar în cantine cu 5 000. Aproape
două treimi din numărul studenților beneficiază de burse,
care în ultimii ani au fost mărite.

Statul asigură fiecărui absolvent al învățămîntului pro-
fesional, tehnic și superior un loc de muncă corespunzător ca-
lificării, vocației sale și nevoilor societății.

DEZVOLTĂREA ȘTIINȚEI SE ÎNSCRIE CA O PREOCUPARE
DE FRUNTE A PARTIDULUI ȘI STATULUI NOSTRU. În ace-
astă perioadă au fost luate măsuri pentru îmbunătățirea
coordonării activității de cercetare și legarea ei mai strîns
de producție. Prin realizările sale, știința patriei noastre con-
tribuie la dezvoltarea și modernizarea producției, la introdu-
cerea cuceririlor progresului tehnic în toate ramurile de
activitate social-economică, se afirmă ca o forță tot mai ac-
tivă a dezvoltării societății.

LITERATURA ȘI ARTA AU ÎMBOGAȚIT PATRIMONIUL
SPIRITUAL AL ȚĂRII CU NOI LUCRĂRI DE VALOARE,
CARE SE BUCURĂ DE PREȚURI AȚI ÎN ȚARA CÎT ȘI
PESTE HOTARE. Cultura prîndu-se tot mai adînc în masa mi-
lianelor de cetățeni, devenind hrana lor spirituală firească.
În întreaga țară pulsează o intensă viață culturală. S-au cons-
truit și dat în folosință noi case de cultură, stații de radio
și televiziune. În prezent funcționează o vastă rețea de ci-
nematografe, teatre și alte instituții artistice, muzee, cămine
culturale, cluburi și biblioteci, care constituie o puternică
bază pentru ridicarea nivelului de cultură al poporului, pen-
tru înflorirea vietii spirituale în orașele și satele patriei.

Cetățeni și cetățene!

Întreaga activitate a partidului și statului
nostru, tot ceea ce se înfăptuiește în România,
în industrie, în agricultură, în știință și cultură,
este închinat omului — suprema valoare a so-
cietății socialiste.

Creșterea veniturilor naționale în 1968 cu circa 26 la sută
față de 1965, a asigurat sporirea sistematică a fondului de
consum, ridicarea veniturilor oamenilor muncii, îmbunătățirea
condițiilor de trai. Numărul salariatilor a crescut în primii
trei ani ai cincinalului cu peste 480 000.

Pe baza hotărîrilor partidului și guvernului au fost ma-
jorate în 1967, cu un an mai devreme decît se prevedea în
planul cincinal, salariile mici la peste un milion de salariati;
au fost sporite, de asemenea, salariile unor categorii de mun-
citori și personal tehnic de la cele ferite, ale docherilor,
precum și ale economiștilor din toate domeniile de activitate.
În anul 1968 a început experimentarea noului sistem de sa-
larizare și au fost ridicate salariile într-o serie de întreprin-
dări, iar la începutul acestui an au fost mărite salariile ca-
drelor didactice, ale muncitorilor și personalului tehnic-admi-
nistrativ din industria alimentară și industria ușoară.

Începînd din 1967 a avut loc majorarea generală a pensio-
lor. În 1968 pensia medie a fost cu 30,5 la sută mai mare de-
cît în 1965.

Veniturile bănești ale țărănilor au fost în anul 1968 cu
peste 25 la sută mai mari decît în 1965. Au fost introduse
pensile pentru țărăni cooperatori — cerință socială de mare
importanță. Numărul satele electrice a ajuns la 9 200,
față de 4 600 în 1962. Zeci de mii de cadre didactice, ingineri
agronomi, medici și alți specialiști își desfășoară activitatea
în satele patriei noastre, aducîndu-și contribuția la ridicarea
lor economică și social-culturală.

O mare extindere a căpătîi construcția de locuințe. În pri-
mii trei ani ai actualului cincinal s-au construit din fondurile
statului peste 155 000 de apartamente, în care s-au mutat mai
mult de jumătate milion de persoane. În aceeași perioadă
locuitorii satele și-au clădit 160 000 de case noi.

Este grăitoare, de asemenea, creșterea volumului desfa-
cilor de mărfuri. Anul trecut s-au vîndut populației de la
orașe și sate cu aproape 30 la sută mai multe mărfuri decît
în 1965. S-a mărit simțitor vînzarea produselor de folosință
îndelungată; numărul unităților comerciale a crescut cu peste
3 200 față de anul 1965.

S-au extins măsurile sociale și medicale de prevenire a
bolilor și de îmbunătățire a stării sănătății populației. S-a
lărgit rețeaua unităților sanitare: numărul paturilor din sis-
temul de asistență medicală a fost în 1968 cu circa 15 000
mai mare decît în 1965; se înfăptuiesc acțiunile de ocrotire a
mamelor, a copiilor, precum și de sprijinire a familiilor cu
mulți copii.

Cetățeni și cetățene!

ÎN ACEȘTI ANI ROMÂNIA A PARCURS O NOUĂ ȘI
ÎNSEMNATĂ ETAPĂ PE DRUMUL DEZVOLTĂRII ECONO-
MICE ȘI SOCIALE. CEEA CE AM ÎNFĂPTUIT DEMON-
STREAZĂ SUPERIORITATEA, FORȚA SOCIALISMULUI ÎNE-
PUTZIBILE SALE POSIBILITĂȚI DE PROGRES. ÎN CON-
ȘTIINȚA POPORULUI S-A ÎNTĂRIT ADÎNG CONVIN-
GAREA CĂ SOCIALISMUL ESTE UNICA ORÎNDUIRE CARE
II ASIGURĂ BUNĂSTAREA ȘI FERICIREA. ÎNTEMEINDU-
SE PE CUCERIRILE DE PÎNĂ ACUM, POPORUL NOSTRU
PRIVEȘTE CU NETĂRMURITĂ ÎNCREDERE VIITORUL,
FIIND FERM HOTĂRÎT SĂ DUCĂ LA BUN SFÎRȘIT SAR-
CINILE DESĂVÎRȘIRII CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE.

Mai sînt, desigur, multe de făcut pentru a ridica economia,
industria și agricultura la nivelul țării economice în-
aintate, pentru ca poporul român să se bucure de condițiile
de trai pe care le merită. Să în puterea națiunii noastre
să rezolve aceste sarcini. Frontul Unității Socialiste este
încredinat că poporul român, cu talentul, hărnicia și perse-
verența ce-l caracterizează, condus de încercatul nostru Par-
tid Comunist, va reuși să biruie orice greutăți, pășind înainte
neabătut pe drumul progresului și bunăstării, pe drumul
desăvîrșirii socialismului și trecerii treptate spre comunism.

La temelia întregii sale activități, Frontul Unității Socialiste
așează — așa cum este conștient în actul său constitutiv —
politica marxist-leninistă internă și externă a Partidului Co-
munist Român, care dă expresie cerințelor obiective ale dez-
voltării societății noastre, intereselor vitale ale poporului,
ale cauzei socialismului și păcii. Această politică stă la baza
actualului plan cincinal și își va găsi reflectarea și în cel
viitor, în curs de elaborare.

La alegerile din 2 martie, candidații Frontului Unității So-
cialiste, reprezentanții ai muncitorilor, țărănilor și intelec-
tualilor, au ca platformă politică programul Partidului Co-
munist Român. Transpunerea în viață a acestui program con-
stituie angajamentul pe care candidații Frontului Unității So-
cialiste și-l iau în fața alegătorilor, a întregului popor, linia
de conduită în activitatea ce o vor desfășura în Marea Adu-
nare Națională și în consiliile populare.

Cetățeni și cetățene!

Obiectivele fundamentale pentru a căror re- alizare vă chemăm să volați sîni!

În domeniul industriei

Frontul Unității Socialiste va acorda cea mai mare atenție
continuării în ritm susținut a industrializării, dezvoltării in-
dustriei de producție — obiectiv central al programului de în-
florire multilaterală a României socialiste. Industrializarea
este și va rămîne factorul hotărîtor al progresului societății
socialiste, al ridicării nivelului de trai al populației, al asig-
urării independenței și suveranității naționale.

Se vor dezvolta și moderniza ramurile industriei care au
un rol determinant în promovarea progresului tehnic și în
valorificarea superioară a materiilor prime. Industria cons-
trucțiilor de mașini va produce noi agregate, instalații in-
dustriale complexe, linii tehnologice, mijloace de transport,

VIZITA DE PRIETENIE ÎN ȚARA NOASTRĂ A PREȘEDINTELUI IOSIP BROZ TITO

Timișoara — Trimișii speciali
transmiț:

În invitația tovarășului Nicolae
Ceaușescu, secretar general al Co-
mitetului Central al Partidului Co-
munist Român, președintele Consiliu-
lui de Stat al Republicii Socialiste
România, sîmbătă a sosit în țara
noastră, pentru o scurtă vizită de
prietenie, tovarășul Iosip Broz Tito,
președintele Republicii Socialiste Fe-
derative Iugoslavia, președinte
Ununii Comunistilor din Iugoslavia.

Președintele R.S.F. Iugoslavia este
însoțit de Mialko Todorovici, secre-
tar al Comitetului Executiv al C.C.
al U.C.I., Kiro Gligorov, vicepreșe-
dinte al Văcei Executive Federale,
membru al C.C. al U.C.I., Vladimir
Popovici, secretar general al preșe-
dintelui republicii, membru al Prezi-
diului C.C. al U.C.I., Mișo Pavicevic,
secretar de stat ad-interim
pentru afacerile externe, Djuka Vu-
kolici, șeful secției politice în Secre-
tariatul de stat pentru afacerile ex-
terne, și alte persoane oficiale.

În gara Timișoara, în întîmpina-
rea oaspeților au venit tovarășii
Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe
Maurer, Chivu Stoica, Manea Măne-
nescu, precum și tovarășii Corneliu
Mănescu, ministrul afacerilor externe,
Vasile Vlad, șef de secție la
C.C. al P.C.R., și Aurel Mălnășan,
ambasadorul Republicii Socialiste
România la Belgrad. Pe peronul gării
Timișoara se aflau, de asemenea,
tov. Mihai Telescu, prim-secretar al
Comitetului județean Timiș al P.C.R.,
președintele Consiliului popular ju-
dețean, conducătorii ai organelor lo-

cale de partid și de stat, un mare
număr de locuitori ai orașului.

De la punctul de frontieră Stamo-
ra—Moravița, președintele Iosip Broz
Tito și ceilalți oaspeți au fost înso-
ții pe teritoriul țării noastre de to-
varășii Emil Bodnaraș, Vasile Șan-
dru, adjunct al ministrului afacerilor
externe, Vasile Daju, membru al
C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte
al Consiliului popular județean Ti-
miș, precum și de Iakša Petrici, am-
basadorul R.S.F. Iugoslavia la Bucu-
rești.

În gara Timișoara, erau arborate
drapelul de stat ale Republicii So-
cialiste România și Republicii Socia-
liste Federative Iugoslavia; pe pan-
cărte erau înscrise urări de bun veni-
n în limbile română și sîrbo-croată.
La coborîrea din tren, tovarășul
Iosip Broz Tito a fost salutat cordial
de tovarășul Nicolae Ceaușescu și
de ceilalți conducători de partid și
de stat ai țării noastre.

Miile de cetățeni, aflați pe peronul
gării, ovacionează puternic. Un grup
de pionieri oferă oaspeților flori.

Garda militară, aliniată pe peron,
prezintă onorul. Tovarășii Iosip Broz
Tito și Nicolae Ceaușescu trec în re-
viză garda militară.

În piața gării și pe străzile orașu-
lui miile de timișoreni cu stegulețe
române și iugoslave, cu buchete de
flori, au salutat cu multă căldură pe
tovarășii Nicolae Ceaușescu și Iosip
Broz Tito, pe ceilalți conducători de
partid și de stat ai țării noastre, pe
ceilalți înalți oaspeți iugoslavi, ova-
ționînd îndelung, manifestînd pentru
prietenia dintre poporul român și
popoarele Iugoslaviilor, pentru pace și
colaborare între toate țările lumii.

Convorbiri ROMÂNNO-IUGOSLAVE

La 1 februarie, în sediul Comitetu-
lui județean Timiș al P.C.R. au în-
ceput convorbirile între tovarășii
Nicolae Ceaușescu, secretar general
al Comitetului Central al Partidului
Comunist Român, președintele Con-
siliului de Stat al Republicii Socia-
liste România, și Iosip Broz Tito,
președintele Republicii Socialiste Fe-
derative Iugoslavia, președinte
Ununii Comunistilor din Iugoslavia.

Din partea română participă tova-
rășii Ion Gheorghe Maurer, membru
al Comitetului Executiv, al Prezi-
diului Permanent al C.C. al P.C.R., pre-
ședintele Consiliului de Miniștri,
Emil Bodnaraș, membru al Comite-
tului Executiv al Prezidiului Perma-
nent al C.C. al P.C.R., vicepreședinte
al Consiliului de Stat, Chivu Stoica,
membru al Comitetului Executiv, al
Prezidiului Permanent, secretar al
C.C. al P.C.R., Manea Mănescu, mem-
bru al Comitetului Executiv, secre-
tar al C.C. al P.C.R., președintele
Consiliului Economic, Corneliu Mă-
nescu, membru al C.C. al P.C.R., mi-
nistrul afacerilor externe, Vasile
Vlad, șef de secție la C.C. al P.C.R.,
și Aurel Mălnășan, ambasadorul Re-
publicii Socialiste România la Belgrad.

Din partea iugoslavă participă to-
varășii Mialko Todorovici, secretar

al Comitetului executiv al C.C. al
U.C.I., Kiro Gligorov, vicepreședinte
al Văcei Executive Federale și mem-
bru al C.C. al U.C.I., Vladimir Po-
povici, secretar general al președe-
ntului republicii, membru al Prezi-
diului C.C. al U.C.I., Mișo Pavicevic,
secretar de stat ad-interim pentru
afacerile externe, Iakša Petrici, am-
basadorul R.S.F. Iugoslavia la Bucu-
rești.

După amiază convorbirile au con-
tinuat.
În cadrul convorbirilor, desfășu-
rate într-o atmosferă cordială, prie-
tenească, de înțelegere reciprocă, a
avut loc un schimb de păreri priu-
vind probleme ale relațiilor bilate-
rale dintre cele două țări și state,
precum și asupra unor aspecte
ale situației internaționale actuale.

Simbătă la amiază a avut loc un
dejun în cadrul căruia tovarășii
Nicolae Ceaușescu și Iosip Broz
Tito au toastat pentru dezvoltarea
continuu a prieteniei și colaborării
dintre Partidul Comunist Român și
Uniunea Comunistilor din Iugoslavia,
dintre Republica Socialistă Ro-
mânia și Republica Socialistă Federa-
tivă Iugoslavă.

În mijlocul muncitorilor de la Uzina mecanică din Timișoara

În cursul după amiezii, tovarășii
Iosip Broz Tito și Nicolae Ceaușescu,
împreună cu ceilalți conducători de
partid și de stat români și iugoslavi,
au vizitat Uzina mecanică din Timi-
șoara. De-a lungul mașinajelor ora-
șului, în drum spre acest obiectiv,
zeci de mii de cetățeni au aclamat
pe înalții oaspeți. Muncitorii marii
uzine bînzănește le-au făcut o enu-
ziastă și călduroasă primire.

Directorul general al uzinei, ing.
Gheorghe Boșniac, a înfățișat dez-
voltarea acestei puternice unități a
industriei constructoare de mașini, a
prezentat utilajele produse aici —
poduri rulante, macarale portale, în-
cercătoare și autostivitoare, linii
tehnologice pentru industria alimen-
tară etc. — care sînt destinate do-
tării tehnice a amurilor economiei
naționale, precum și exportului în
numeroase țări.

rea hală de prelucrări mecanice. În
fața mașinilor-umelte moderne, a u-
nor utilaje realizate aici, oaspeții au
primit explicații privind structura
producției, procesul tehnologic, func-
ționarea unor agregate. În secția lă-
cătuserie-montaj oaspeților le-au fost
prezentate caracteristicile tehnice și
funcționale ale unor produse. Vizita
s-a încheiat la sculărie — una dintre
cele mai moderne secții, care reali-
zează o gamă largă de dispozitive
de mare precizie și productivitate.

Pe un platou de încercare a avut
loc o demonstrație cu câteva utilaje
noi, produse în această uzină.
În toate secțiile vizitate, miile de
muncitori, ingineri și funcționari au
ovăționat pentru prietenia româno-
iugoslavă, au salutat cu deosebire
simpatie prezența în mijlocul lor a
tovarășilor Nicolae Ceaușescu și
Iosip Broz Tito.

MANIFESTUL Frontului Unității Socialiste

(Urmare din pag. 1)

mașin-unelte și alte produse de înaltă tehnicitate pentru înzestrarea economiei și creșterea exportului. O dezvoltare mai rapidă va cunoaște industria electrotehnică și electronică, factor esențial pentru mecanizarea și automatizarea producției. Metalurgia fieroasă și neferoasă, chimia vor înregistra ritmuri înalte de creștere. Va deveni și mai puternică baza energetică a țării.

În conformitate cu politica partidului comunist îndreptată spre satisfacerea cerințelor populației, o atenție deosebită se va acorda industriei bunurilor de consum, care va produce mai multe țesături, tricotate, încălțăminte, în sortimente tot mai variate și de calitate mai bună.

O necesitate de prim ordin pentru continuarea industrializării și dezvoltării economiei naționale o constituie menținerea unei rate înalte a acumulării, înfăptuirea în continuare a unui volum sporit de investiții. Până în 1970 vor mai fi date în funcțiune aproape 1000 de noi capacități industriale, înzestrate cu tehnică modernă. Este semnificativ faptul că numai investițiile anului 1970 vor fi cu peste 8 miliarde lei mai mari decât totalul investițiilor realizate în perioada 1951—1955.

Repatrierea teritorială echilibrată a forțelor de producție va constitui și în viitor o preocupare de bază. Sufletul înnoitor al industriei va pătrunde mai intens în județele și localitățile mai puțin industrializate, accelerându-se dezvoltarea lor socio-economică și culturală.

Unul din cele mai importante obiective în industrie și constituie creșterea eficienței economice, a rentabilității. Cea mai mare parte a sporului producției industriale va fi obținută prin ridicarea productivității muncii. În acest scop va fi asigurată dotarea cu echipament tehnic modern și perfecționarea proceselor tehnologice, intensificarea acțiunii de organizare științifică a producției și a muncii, de utilizare la maximum a capacităților productive, de îmbunătățire a conducerii întreprinderilor, a întregii activități economice.

Muncitori, tehnicieni, ingineri din industrie!

Frontul Unității Socialiste vă cheamă să consacrați eforturile voastre, întreaga energie continuării operelor de industrializare a țării, creșterii și perfecționării producției. Dedicăți-vă spiritul inovator, cunoștințele, promovările tehnicii noi, sporirea productivității muncii, ridicarea eficienței economice a tuturor întreprinderilor industriale!

Cetățeni și cetățene!

Votând candidații Frontului Unității Socialiste, votați pentru creșterea forței industriale a patriei, pentru progresul economiei naționale și ridicarea României la nivelul statelor avansate din punct de vedere economic!

În domeniul agriculturii

Frontul Unității Socialiste își va concentra eforturile în direcția înlăturării politicii Partidului Comunist Român de dezvoltare intensă și multilaterală a agriculturii noastre socialiste, de sporire continuă a producției vegetale și animale. Aceasta este o condiție dintre cele mai importante pentru mersul înainte al întregii economii, pentru buna aprovizionare a populației de la orașe și a industriei, pentru ridicarea nivelului socio-economic și creșterea nivelului de trai al țărănilor.

În anii 1969—1970 și în perioada următoarelor cincinal, agricultura va fi dotată cu noi mașini, utilaje și agregate moderne, pentru mecanizarea complexă a lucrărilor, va primi importante cantități de îngrășăminte chimice și insectofungicide. În 1969 se vor folosi de 2,5 ori mai multe îngrășăminte în raport cu anul 1961—1968. Vor continua să crească suprafețele irigate, se vor întreprinde noi măsuri pentru combaterea eroziunii solului, desecare și îndiguire a terenurilor supuse inundațiilor. În 1970 suprafața amenajată pentru irigații va ajunge la un milion de hectare.

Își vor perfecționa activitatea întreprinderile agricole de stat, care trebuie să folosească mai bine potențialul tehnic și uman de care dispun, să obțină recolte mai mari, să reducă cheltuielile de producție, să-și sporească rentabilitatea. Unitățile agricole de stat vor livra sectorului cooperatist cantități sporite de semințe de soi, material săditor de calitate, reproducători de rasă, li vor sprijini în generalizarea metodelor moderne de producție.

Una din sarcinile de bază va fi întărirea economică și organizatorică a cooperativelor agricole de producție. În centrul preocupărilor lor este necesar să stea sporirea, an de an, a productivității vegetale și animale, mărirea productivității muncii, ridicarea eficienței economice a întregii lor activități. Bucurându-se în viitor de sprijinul statului, cooperativele vor trebui să mărească sistematic averea obștească, să efectueze un volum sporit de investiții din fondurile proprii pentru nevoile producției. Astfel, cooperativele vor crea o bază trainică pentru continua lor dezvoltare economică, pentru creșterea veniturilor și a bunăstării membrilor lor, și în același timp, vor putea furniza economiei cantități sporite de produse agroalimentare, vor da o contribuție mai mare la dezvoltarea generală a patriei.

Țărani, muncitori, tehnicieni și ingineri din agricultură!

Folosiți tot mai bine pământul, toate mijloacele de producție de care dispuneți, promovați pe scară largă tehnica agricolă înaintată, puneți în valoare toate rezervele din agricultură, pentru a obține recolte bogate, stabile, în interesul vostru și al întregii țări!

Cetățeni și cetățene!

Votând candidații Frontului Unității Socialiste, votați pentru propășirea agriculturii noastre socialiste, pentru înflorirea satelor patriei!

În domeniul învățământului, științei și culturii

Învățământul public — principalul izvor de cultură, de pregătire și educare a generațiilor tinere — se va dezvolta an de an pe baza Directivei Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a prevederilor noii legi a învățământului. Se va generaliza învățământul cu durata de 10 ani; va fi extins, diferențiat și se va perfecționa învățământul liceal, de cultură generală și de specialitate; în pas cu progresul continuu al economiei și cu nevoile ei de cadre, se va lărgi rețeaua școlilor profesionale și tehnice. Va continua procesul de modernizare a structurii și conținutului învățământului superior, potrivit nivelului atins de știința contemporană și cerințelor activității.

Statul va aloca fonduri însemnate pentru construirea de noi unități școlare și înzestrarea lor corespunzătoare, pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale elevilor și studenților. Numai în 1969 și 1970 vor fi construite 7000 săli de clasă pentru învățământul de cultură generală, tehnic și profesional, spații pentru învățământul superior, în suprafață de 100 000 mp, precum și noi cămine și cantine. Vor fi date în folosință noua clădire a Institutului politehnic din București, precum și numeroase alte construcții pentru învățământul de toate gradele.

Frontul Unității Socialiste adresează slujitorilor școlii: profesori, învățători, educatori — unul dintre cele mai importante detașamente ale intelectualității țării — chemarea de a se consacra și în viitor, cu toate puterile, pregătirii temeinice a elevilor și studenților, lărgirii orizontului lor de cunoștințe profesionale și de cultură generală, educării lor politico-ideologice pe temelia concepției marxist-leniniste despre lume și viață, formării lor ca cetățeni hotărâți să aducă o tot mai activă contribuție la mersul ascendent al societății noastre.

Frontul Unității Socialiste va milita pentru dezvoltarea cercetării științifice, pentru creșterea rolului științei în sfera producției materiale, astfel ca ea să contribuie cât mai eficient la soluționarea problemelor industriei și agriculturii, ale tuturor ramurilor economiei, la înfăptuirea întregii opere de construire a socialismului. Se va lărgi baza materială a cercetării științifice, vor lua ființă centre de calcul electronic, se vor introduce mijloace moderne de cercetare științifică.

Frontul Unității Socialiste se adresează oamenilor de știință, chemându-i să pună capacitatea lor, spiritul de creație în slujba înfloririi științei românești, a progresului general al țării.

Societatea noastră acordă o importanță deosebită literaturii, artei și culturii, ca mijloc de ridicare a conștiinței maselor, de educare a cetățenilor în spiritul idealurilor socialismului și înnoirea spirituală a oamenilor. Condițiile existente în țara noastră oferă teren de afirmare a personalității tuturor creatorilor. Într-o variată gamă de stiluri, pe temeiul concepției materialist-dialectice despre lume și viață.

Frontul Unității Socialiste cheamă oamenii de literă și artă să făurească opere de înaltă ținută artistică, strins legate de luptă și năzuințele poporului nostru, de realitățile construcției socialiste și ale epocii contemporane, care să înflăcăreze masele în activitatea lor neobosită pentru propășirea țării, să adauge noi valori culturii patriei noastre.

Odată cu stimularea creației literare și artistice, Frontul Unității Socialiste va acorda totă atenția răspândirii largi a valorilor culturale în mase. Vor fi date în folosință importante obiective culturale, aflate în construcție, printre care Centrul de Televiziune și Teatrul Național din București, teatrele din Craiova și Tg. Mureș, precum și alte edificii culturale. Se va perfecționa rețeaua de instituții culturale de masă, se va dezvolta miscarea artiștilor amatori.

Cetățeni și cetățene!

Votând candidații Frontului Unității Socialiste, votați pentru dezvoltarea științei și învățământului, pentru înflorirea artei și literaturii, pentru ridicarea nivelului de cultură al maselor largi populare.

În domeniul nivelului de trai

Programul cu care Frontul Unității Socialiste se prezintă în fața alegătorilor are ca țel suprem îmbunătățirea condițiilor de trai materiale și spirituale ale poporului, făurirea bunăstării sale. Tot ceea ce ne înfăptuim azi, tot ceea ce ne propunem pentru viitor este destinat omului, fericirii lui.

Venitul național va fi în 1969 cu peste 9 la sută mai mare decât în anul trecut, urmând să crească în continuare în ritm susținut. Pe baza rezultatelor obținute în economie, se va asigura sporirea veniturilor bănești ale populației. Până la sfârșitul acestui an se va încheia acțiunea de majorare a salariilor și aplicarea noului sistem de salarizare în toate domeniile. Astfel, în 1970 toți salariații vor beneficia pe întregul an de salarii mărite; veniturile suplimentare pe care le vor obține auzei oamenii muncii de pe urma majorărilor de salarii înfăptuite în acest cincinal se vor ridica în 1970 la circa 1,8 miliarde lei. SE VA ÎNFAPTUI PREVEDEREA DIN DIRECTIVELE CONGRESULUI AL IX-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN CA SALARIUL REAL SĂ CREASCĂ PÂNĂ LA SFÎRȘITUL ANULUI VIITOR CU 20—25 LA SUTĂ FAȚĂ DE 1965.

În următorii doi ani și în viitorul plan cincinal se va acorda o atenție sporită creșterii fondului de locuințe. În 1969 și 1970 statul va construi cu 50 la sută mai multe locuințe față de prevederile din cincinal; în 1969 vor fi date în folosință 90 000 de apartamente. Se va extinde sistemul construcțiilor de locuințe din fondurile populației cu sprijinul material al statului; numai în acest an se vor construi la orașe 25 000 de locuințe proprietate personală.

Creșterea puterii economice a cooperativelor agricole, ca și a vânzătorilor de produse agricole către stat, va duce la sporirea veniturilor reale ale țărănilor, care vor fi în 1970 cu circa 20 la sută mai mari decât în 1965. Se vor desface mai multe mărfuri și se vor lărgi prestațiile de servicii pentru populația din mediul rural. În fapăptuirea programului de sistemizare a satelor va influența puternic viața socio-culturală a țărănilor, va înlesni pătrunderea în mediul rural a noi elemente ale civilizației, contribuind, alături de modernizarea agriculturii, la creșterea condițiilor pentru înălțarea treptată a deosebirilor dintre sat și oraș.

Cheltuielile social-culturale efectuate de stat, de care beneficiază fiecare cetățean, vor constitui în continuare un mijloc important de ridicare a nivelului de trai. În 1969 sînt destinate în acest scop sume care depășesc cu 3,6 miliarde lei prevederile din planul cincinal pentru acest an. În 1970, cheltuielile social-culturale ale statului se vor ridica la peste 5 300 lei pe familie.

Pe baza hotărârilor Comitetului Central al Partidului Comunist Român se va dezvolta și perfecționa sistemul de ocrotire a sănătății. În anii 1969—1970 vor fi construite noi spitale, policlinici și dispensare. Se va îmbunătăți asistența medicală în întreprinderi, instituții și cartiere, se vor organiza centre de asistență medicală comunală cu profil complex; se va extinde tratamentul în stațiunile balneare. Va fi asigurată o mai bună asistență medicală mamei și noului născuți. Familii cu mulți copii se vor bucura în continuare de sprijinul social al statului.

La îmbunătățirea condițiilor de viață ale populației, o contribuție sporită va aduce comerțul nostru socialist. Față de anul 1968, volumul vânzărilor de mărfuri prin comerțul de stat și cooperatist va crește pînă în 1970 cu 18 la sută, punându-se la dispoziția cumpărătorilor sortimente variate de mărfuri și de calitate superioară. Lărgirea și diversificarea în continuare a rețelei comerciale va duce la mai bună aprovizionare și servirea a consumatorilor. Vor sporii volumul și activitatea serviciilor pentru populație.

O preocupare importantă o va constitui dezvoltarea orașelor și comunelor, a tuturor localităților patriei, activitatea în domeniul gospodăriei comunale și al transportului public, aprovizionarea cu apă și energie electrică, extinderea spațiilor de agrement și odihnă, a turismului.

Cetățeni și cetățene!

Votând candidații Frontului Unității Socialiste, votați pentru satisfacerea tot mai deplină a cerințelor materiale și culturale ale oamenilor muncii, pentru o viață tot mai bună și îmbelșugată!

Cetățeni și cetățene!

Odată cu puternicul progres al forțelor de producție, al economiei, științei și culturii, am pășit într-o etapă superioară de dezvoltare a orândurii noastre sociale și de stat. Trăsătura dominantă a vieții politice din acești ani a constituit-o continua întărire a unității social-politice a poporului. Niciodată societatea românească n-a fost atât de inestructibil unită ca în prezent, cînd aceleși interese și năzuințe animă toate categoriile sociale în opera de desăvîrșire a construcției socialiste.

Coeziunea societății noastre socialiste își găsește expresia în Frontul Unității Socialiste, care înmănușează forțele social-politice ale țării, organizațiile de masă și obștești, asigurînd participarea efectivă a oamenilor muncii români și a celor aparținînd naționalităților conlocuitoare, a întregului popor, la conducerea țării.

FRONTUL UNITĂȚII SOCIALISTE, CANDIDAȚII SĂI ÎN ALEGERILE DE DEPUTAȚI PENTRU MAREA ADUNARE NAȚIONALĂ ȘI CONSILIILE POPULARE SE ANGAJEAZĂ SĂ MIITEZE NEABĂTUT PENTRU ÎNTĂRIREA CONTINUTĂ A ORÎNDURII SOCIALISTE — CUCERIREA CEA MAI DE PREȚ A POPORULUI ROMÂN, fără de care nu s-ar fi putut înfăptui aspirațiile sale seculare de libertate și dreptate socială. Vom activa neobosit pentru a cimentea și mai puternic alianța dintre clasa muncitoare și țărănime, unitatea dintre muncitori, țărani și intelectuali, prietenia frățească dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare, pentru a înlări și mai mult coeziunea națiunii noastre socialiste.

Pornind de la concepția că socialismul și democrația sînt de neșparțit, că societatea noastră poate și trebuie să asigure celor mai largi drepturi și libertăți, Partidul Comunist Român promovează politica de adîncire și perfecționare a democrației socialiste. Problemele care privesc dezvoltarea societății, prezentul și viitorul patriei, sînt și vor fi puse și în viitor în dezbaterea maselor largi ale populației, în lămuririle de lucru ale conducătorilor partidului și statului cu oamenii muncii, cu reprezentanții organizațiilor de masă, obștești, de creație, prilejuiesc rodnică dezbateri asupra mersului construcției socialiste. Mai mult decît oricînd, politica partidului și statului reprezintă expresia intereselor maselor, sinteza experienței și înțelepciunii lor colective.

În procesul adîncirii democrației socialiste, al înfăptuirii principiului suveranității poporului, crește rolul organelor alese ale puterii de stat. S-au lărgit funcțiile Marii Adunări Naționale, forul suprem al puterii de stat; în legislația care s-a încheiat, Marea Adunare Națională a examinat și adoptat legi de însemnătate excepțională pentru viața socială. Exercițiul cel mai rodnic a înaltelor responsabilități și atribuțiilor constituționale ce revin Marii Adunări Naționale, va fi în viitoarea legislație un obiectiv de mare însemnătate al Frontului Unității Socialiste.

Consiliile populare vor îndeplini, de asemenea, atribuții tot mai largi. Cu consultarea și sprijinul activ al cetățenilor, ele vor asigura valorificarea resurselor materiale și de muncă, dezvoltarea forțelor de producție și a economiei locale, buna gospodărire și înfrumusețare a tuturor orașelor și satelor, creșterea continuă a nivelului de trai al populației.

CANDIDAȚII ÎN ALEGERILE DE DEPUTAȚI PENTRU MAREA ADUNARE NAȚIONALĂ ȘI CONSILIILE POPULARE SE ANGAJEAZĂ SĂ VEGHEZE LA RESPECTAREA STRICTĂ A LEGILOR ȚĂRII, A DREPTURILOR ȘI LIBERTĂȚILOR DEMOCRATICE, SĂ ACȚIONeze CU TOATĂ RĂSPUNDEREA ÎN CADRUL ORGANELOR PUTERII DE STAT, CONFORM MANDATULUI CE LE VA FI ÎNCREDINȚAT DE ALEGĂTORI.

Frontul Unității Socialiste va stimula și în viitor manifestarea opiniei publice, ca factor important al progresului social, întărire ordinii și legalității socialiste, ridicarea conștiinței civice și a responsabilității cetățenilor pentru bunul mers al treburilor obștești. Perfecționînd continuu relațiile socialiste de producție, noile raporturi sociale, promovînd ferm normele eticii socialiste, societatea noastră creează condiții tot mai bune pentru afirmarea liberă a personalității și a spiritului de inițiativă al fiecărui cetățean.

EGALITATEA ÎN DREPTURI A TUTUROR CELOR CE MUNCESC, FĂRĂ DEOSEBIRE DE NAȚIONALITATE, FRĂȚIA DINTRE POPORUL ROMÂN ȘI NAȚIONALITĂȚILE CONLOCUITOARE, CONȘTIINȚA DE VIAȚĂ REALITATE, O CONFIRMARE A REZOLVĂRII MARXIST-LENINISTE A PROBLEMEI NAȚIONALE ÎN ȚARA NOASTRĂ, SE AFIRMĂ TOT MAI INTENS CONCLU-CRAREA FRĂȚEASCĂ A POPORULUI ROMÂN CU NAȚIONALITĂȚILE CONLOCUITOARE, COMUNITATEA INDESTRUCTIBILĂ DE TELURI A MARIII FAMILII A ROMÂNIEI SOCIALISTE.

Sînt asigurate toate condițiile ca oamenii muncii din rîndul naționalităților conlocuitoare să se manifeste nestingherit în întreaga viață de stat și economică, în știință, învățămînt, artă și cultură. Naționalitățile conlocuitoare sînt reprezentate în Marea Adunare Națională, în consiliile populare, în conducerea organizațiilor de masă și obștești; ele folosesc limba maternă în învățămînt și cultură, în administrație și în activitatea obștească, dispun de școli, instituții culturale-artistice, ziare, reviste și cărți, beneficiază în egală măsură cu poporul român, de roadele construcției socialiste. Constituie consiliul oamenilor muncii aparținînd naționalităților conlocuitoare — expresie elocventă a adîncirii democratismului orîndurii noastre — a creat un cadru și mai favorabil afirmării lor în viața social-politică, participării la înfăptuirea programului de edificare a socialismului, la conducerea treburilor statului.

În spiritul politicii Partidului Comunist Român, candidații Frontului Unității Socialiste vor acționa pentru dezvoltarea continuă a frăției dintre oamenii muncii români, maghiari, germani, sîrbi și de alte naționalități, pentru ca împreună, în strînsă unitate să asigure înflorirea patriei socialiste comune, libere și independente.

Apărarea cuceririlor revoluționare ale poporului este o cerință vitală pentru dezvoltarea societății socialiste, o sarcină îndatoritoare a tuturor cetățenilor. Partidul Comunist Român, Frontul Unității Socialiste nu vor precupeți nici un efort pentru întărirea orîndurii socialiste, vor apăra ca lumina ochilor independența și suveranitatea națională. VOM ACORDA ȘI ÎN VIITOR ÎNTREGĂ ATENȚIE ÎNTĂRIRII CAPACITĂȚII DE APĂRARE A ȚĂRII, PREGĂTIRII DE LUPȚĂ ȘI POLITICE A FORTELOR ARMATE, ÎNZESTRĂRII LOR CU ARMAMENT ȘI TEHNICĂ DE LUPȚĂ ÎNDOERNĂ, SPRE AȘI PUTEA ÎNDEPLINI ORICÎND ÎNALȚELE LOR ÎNDATORII FAȚĂ DE PATRIE, FAȚĂ DE CAUZA SOCIALISMULUI ȘI PĂCII.

Cetățeni și cetățene!

Frontul Unității Socialiste vă cheamă să votați pentru înfăptuirea politicii partidului comunist de continuă întărire a noii orîndurii, a statului nostru socialist, de dezvoltare a democrației, de consolidare a unității și coeziunii întregului popor, pentru prosperitatea României socialiste!

Oameni ai muncii români, maghiari, ger- mani, sîrbi și de alte naționalități!

Votând candidații Frontului Unității Socialiste, votați pentru întărirea prieteniei și frăției dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare, pentru afirmarea nestingherită a tuturor cetățenilor țării, de orice naționalitate, în viața politică și socială, pentru realizarea țelurilor și năzuințelor comune de propășire a patriei socialiste!

Femei din România!

Frontul Unității Socialiste vă oferă prețioasă contribuție voastră la progresul patriei, muncii însușite pe care o depuneți în economie, învățămînt, știință și cultură, aportul la formarea și educarea tinerei generații, la înflorirea națiunii noastre socialiste. Orînduirea socialistă asigură respectarea demnității voastre umane și cetățenești, ocrotirea mamelor și a copiilor, creează condiții optime fructificării talentului și spiritului gospodăresc, a capacității creatoare a femeilor în toate domeniile vieții sociale, participării lor la conducerea societății socialiste.

Votînd pentru Frontul Unității Socialiste, votați pentru binele și fericirea tuturor copiilor și căminelor din patria noastră, pentru bunăstarea întregului popor!

Tineri ai patriei noastre!

Frontul Unității Socialiste, întregul popor înconjoară cu toată dragostea și atenția tinăra generație, care aduce o contribuție activă la opera de edificare a socialismului, la înfăptuirea programului de dezvoltare a României. Însușește de idealurile comunismului, de un fierbinte patriotism, tineretului muncesc cu pasiune pe șantier, în uzine, pe ogoare, în instituții de știință și cultură, se pregătește cu temeinicie în școli și facultăți. Frontul Unității Socialiste vă cheamă, dragi tineri, să dăruiti, împreună cu întregul popor, energia și elanul măreței cauze a propășirii patriei. Puneți întregul entuziasm al inereții voastre în slujba progresului economic și spiritual al țării! Nu precupeți nici un efort pentru însușirea învățămîntului marxist-leninist, a științei și culturii înaintate, a tehnicii moderne! Pregătiți-vă temeinic pentru a fi demni continuatori în opera de construire a socialismului și comunismului în România!

Tineri muncitori, țărani, intelectuali! Studenti și elevi! Ostași!

Votînd pentru candidații Frontului Unității Socialiste, votați pentru înfăptuirea idealurilor nobile ale poporului nostru, pentru un viitor luminos!

Cetățeni și cetățene!

FRONTUL UNITĂȚII SOCIALISTE, CANDIDAȚII SĂI SE PREZINTĂ ÎN FAȚA ALEGĂTORILOR CU PROGRAMUL DE POLITICĂ EXTERNĂ AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN ȘI AL STATULUI NOSTRU, ÎN CARE SE EXPRIMĂ GRIJA PENTRU INTERESELE PATRIEI, PENTRU CAUZA SOCIALISMULUI ȘI PĂCII.

Perioada ultimei legislații a Marii Adunări Naționale s-a caracterizat printr-o vie și rodnică activitate a României în vederea dezvoltării colaborării internaționale, pentru pace și prietenie între popoare. Au avut loc numeroase contacte, schimburi de vizite, convorbiri cu șefi de state și guverne, cu personalități de seamă dintr-un mare număr de țări. Niciodată țara noastră nu a avut relații internaționale atât de largi, nu s-a bucurat de atîta prietenie pe arena mondială ca în prezent. Republica Socialistă România întretine legături diplomatice cu 90 de state — față de 66 în anul 1965 —, dezvoltă legături economice cu peste 100 de țări, colaborează pe tărîm cultural cu state de pe toate meridianele globului.

Marea Adunare Națională a dezbătut în această legislație politica externă a statului nostru socialist, consfințind direcțiile activității sale internaționale. În centrul politicii externe a Partidului Comunist Român și guvernului Republicii Socialiste România, se situează prietenia și colaborarea cu toate țările socialiste, de care ne leagă comunitatea orîndurii socialiste, ideologia marxist-leninistă, unitatea țelurilor și aspirațiilor fundamentale, lupta împotriva imperialismului, pentru apărarea cuceririlor revoluționare ale popoarelor noastre, pentru triumful socialismului și păcii în lume. Partidul Comunist Român, Frontul Unității Socialiste își afirmă hotărîrea de a dezvolta necontenit prietenia și alianța cu toate țările socialiste, de a contribui activ la întărirea unității sistemului socialist mondial. Vom acționa și în viitor pentru o largă colaborare și cooperare cu țările membre ale Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, ale Tratatului de la Varșovia, cu toate statele socialiste frățești. Forța și tranciența relațiilor dintre țările socialiste sînt în dezvoltare lor pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului, al respectării suveranității și independenței, neamestecului în treburile interne, egalității, avantajului reciproc și fraternității tovrășești.

Candidații Frontului Unității Socialiste se angajează să militeze pentru politica Partidului Comunist Român de întărire a unității mișcărilor comuniste și muncitorești internaționale, întemeiate pe încredere și stimă reciprocă, pe respectarea dreptului fiecărui partid de a-și stabili de sine stătător, potrivit condițiilor social-istorice concrete, politica internă și internațională.

Frontul Unității Socialiste va milita pentru întărirea solidarității active și a colaborării cu popoarele care luptă împotriva imperialismului și colonialismului, pentru respectarea drepturilor popoarelor de a-și alege nestingherit calea evoluției social-politice, de a-și organiza viața potrivit năzuințelor și intereselor lor, fără nici un amestec din afară.

Frontul Unității Socialiste își va aduce toată contribuția la dezvoltarea relațiilor României socialiste cu toate țările independente de orînduire social-politică, ne baza respectului independenței și suveranității naționale, a neamestecului în treburile interne, a egalității în drepturi și avantajului reciproc. Ase-zarea relațiilor dintre state pe aceste principii, ce se impun tot mai mult în viața internațională, este o necesitate obiectivă a evoluției lumii contemporane, o cerință a intensificării schimbului de valori materiale și culturale, a apropiării și înțelegerii între popoare, a destinderii, a garanției păcii și securității internaționale.

Frontul Unității Socialiste, poporul român vor desăvîra în continuare o activitate neobosită împotriva acțiunilor agresive

(Continuare în pag. a III-a)

MANIFESTUL Frontului Unității Socialiste

(Urmare din pag. a II-a)

si a politici de pe pozitii de forta promovate de cercurile imperialiste, pentru eliminarea surselor de incordare si conflicte dintre state, pentru preintampinarea unui nou razboi mondial. Vom milita hotarât pentru încetarea războiului în Vietnam și respectarea dreptului poporului vietnamez de a-și rezolva problemele singur, fără nici un amestec din afară, pentru a se pune capăt tensiunii din Orientul Apropiat — în interesul popoarelor din această zonă, al păcii generale.

România acordă un loc de prim ordin în politica sa externă realizării securității europene, instaurării unor relații de bună conviețuire și de largă colaborare între statele continentului nostru — factor esențial pentru însănătoșirea climatului politic internațional, pentru întărirea păcii în întreaga lume. Calea spre pace, securitate și destindere în Europa nu este calea încordării atmosferei internaționale, întărirea blocurilor militare și intensificării cursei înarmărilor, ci aceea a colaborării și încrederii reciproce între state. În această direcție este de primă însemnătate recunoașterea existenței celor două state germane, a actualilor frontiere ale țărilor europene, inclusiv a frontierei Oder-Neisse, a tuturor schimbărilor care au avut loc pe acest continent după cel de-al doilea război mondial.

Efecte pozitive ar avea plecarea din Europa a forțelor militare neeuropene, retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state între granițele naționale, desființarea bazelor militare străine și lichidarea blocurilor militare. În acest spirit, așa cum s-a mai arătat, împreună cu celelalte țări socialiste, în Declarația consiliului de la București din iulie 1966, România se pronunță pentru desființarea Pactului agresiv N.A.T.O. și, concomitent, a Tratatului de la Varșovia. România va persevera în eforturile pentru dezarmare, pentru promovarea de măsuri care să asigure garanții de securitate statelor nenucleare, să ducă la eliminarea armelor atomice, la înfățișarea pericolului atomic.

Ca membră a Organizației Națiunilor Unite, România va depune în continuare toate străduințele în vederea respectării în relațiile internaționale a principiilor înscrise în Carta O.N.U., pentru a căror traducere în viață O.N.U. poartă o deosebită răspundere în fața popoarelor. În epoca actuală, fiecare stat, mare sau mic, răspunde pentru soarta păcii generale, pentru apărarea normelor dreptului internațional în relațiile dintre țări.

Frontul Unității Socialiste, întregul popor român reafirmă convingerea lor fermă că forțele păcii, democrației și socialismului sînt în stare să zădărnicească acțiunile cercurilor agresive imperialiste, să deschidă noi căi de progres și prosperitate.

Cetățeni și cetățene!

Votînd pentru candidații Frontului Unității Socialiste votați pentru înfăptuirea politicii externe marxist-leniniste a Partidului Comunist Român și a statului nostru — politică închinată întăririi prieteniei și alianței cu toate țările socialiste, dezvoltării relațiilor cu toate statele, indiferent de orînduirea socială, întăririi suveranității și independenței patriei, cauzei păcii și securității popoarelor, progresului și viitorului fericit al omenirii!

Oameni ai muncii de la orașe și sate! Cetățeni și cetățene!

Avem un măreț program de activitate. Cheia sa realizării lui, a sarcinilor mari care ne stau în față, a desăvîșirii construcției socialismului, sînt în faptul că la conducerea societății se află partidul marxist-leninist al clasei muncitoare, Partidul Comunist Român, care și-a dobîndit recunoașterea unanimă a acestei înalte misiuni datorită politicii sale întemeiate pe realitățile țării, devotamentului cu care a slujit și slujește interesele vitale ale poporului, cauza socialismului, activităților sale de organizare și mobilizare a forțelor națiunii în opera de edificare a noii societăți. Prin întreaga sa activitate, partidul își îndeplinește cu cinste rolul de stegar al progresului social în patria noastră, răspunde pe deplin încrederii neîmăsurate cu care îl înconjoară întregul popor.

Întărirea continuă a rolului conducător al partidului este garanție de nădejde a înaintării României pe calea socialismului și comunismului!

Frontul Unității Socialiste adresează alegătorilor, întregului popor român, chemarea de a nu-și precupeți eforturile pentru înfăptuirea politicii Partidului Comunist Român, a programului înfățișat în acest Manifest.

Candidații Frontului Unității Socialiste se angajează în fața alegătorilor să muncească cu însuflețire, împreună cu întregul popor, pentru dezvoltarea necontenită a industriei și agriculturii, a economiei naționale, pentru înflorirea învățămîntului, științei, artei și culturii, pentru ridicarea necontenită a nivelului de trai al populației, înfăptuirea măsurilor de dezvoltare a democrației socialiste și de perfecționare a vieții sociale, pentru realizarea politicii externe a partidului și statului.

Trăiască și înflorească scumpa noastră patrie — Republica Socialistă România!
Trăiască Partidul Comunist Român — forța conducătoare a întregului nostru popor!
Trăiască Frontul Unității Socialiste!
Trăiască unitatea țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale!
Trăiască pacea în întreaga lume!

Cetățeni și cetățene!

Votînd la 2 martie candidații Frontului Unității Socialiste, vă veți manifesta hotărîrea nestrămutată de a înfăptui întreaga politică a Partidului Comunist Român, de a obține noi și tot mai mari izbînzii pe calea înfloririi patriei și națiunii noastre socialiste, a ridicării bunăstării întregului popor, de a spori contribuția României la lupta pentru triumful socialismului, democrației și păcii în lume.

Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste

Conferința județeană a femeilor

...dimineață, în sala Teatrului de stat din Sibiu, și-a desfășurat lucrările Conferința organizației județene a femeilor.

La conferință au participat delegatele desemnate de către conferințele municipale, orășenești și comunale, precum și un însemnat număr de invitate.

La lucrările conferinței au participat: tovarășul Richard Winter, membru supleant al C.G. al P.G.R., prim-secretar al Comitetului județean de partid, președintele Consiliului popular județean provizoriu, membrii biroului Comitetului județean de partid și ai comitetului executiv al Consiliului popular județean, precum și tovarășele Eleonora Nilca și Maria Pușcas din partea Consiliului Național al Femeilor.

După alegerea prezidiului și a comisiilor de lucru, conferința a adoptat următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă asupra activității desfășurate de Comitetul județean al femeilor pe perioada februarie—decembrie 1968.

2. Alegerea Comitetului județean al femeilor.

În continuare a fost prezentată darea de seamă a Comitetului județean al femeilor. Ea a îmbrățișat munca desfășurată de către comitetele și comisiile de femei din județul nostru, activitatea depusă de către acestea pentru mobilizarea femeilor la realizarea obiectivelor economice din industrie și agricultură, la acțiunile pe linie culturală și de învățămînt, sanitară, pentru educarea și ridicarea nivelului politic-cultural al muncitoarelor, cooperatoarelor, intelectualelor și altor categorii de femei. S-a subliniat că, în succesele remarcabile care caracterizează drumul ascendent al patriei noastre în toate domeniile, este materializată și munca harnică a femeilor, capacitatea lor creatoare, puse în slujba atingerii obiectivelor cuprinse în programul de dezvoltare multilaterală a țării, trasat de Congresul al IX-lea al partidului.

Ca rezultat al participării entuziaste a femeilor — din județul Sibiu — românce, germane, maghiare — înfrățite în muncă, la realizarea sarcinilor stabilite, au fost date peste plan, în 1968, însemnate cantități de produse.

A fost evidențiat aportul cooperatoarelor în sectorul zootehnic, lemnicol, în alte sectoare ale agriculturii.

O contribuție de seamă au adus organizațiile de femei în rezolvarea unor probleme de interes obștesc, prin muncă patriotică, la înfrumusețarea așezărilor, întreținerea zonelor verzi, în buna gospodărire a fondului de locuințe.

O parte însemnată a dării de seamă a fost consacrată participării organizației femeilor la educarea tinerelor, a mamelor, la educația pe linia consolidării familiei, creșterii rolului și răspunderii sociale a femeii. Un mare număr de femei participă la activitatea de sprijinire a activităților din școli, a unităților sanitare, a creșelor și a grădinițelor.

Darea de seamă a evidențiat și o seamă de carențe ca: slaba activitate a unor comitete de sprijin, insuficiența varietate și pregătire a unor acțiuni specifice etc.

Planul de măsuri adoptat de conferință, se referă la mai buna mobilizare a femeilor în industrie și agricultură, la acțiuni de educare a mamelor și gospodinelor, a tinerelor femeilor, la inițiative vînd ușurare muncii casnice, îmbunătățirea asistenței sanitare a mamei și copilului etc.

Pe marginea dării de seamă și a proiectului planului de măsuri au luat cuvîntul: Maria Soaită, președinta Comitetului municipal al femeilor din Sibiu, Margareta Coșea, secretara Comitetului orășeneș al femeilor din Cisnădie, cooperatoarea Margareta Telk din Tirnava, Maria Jeican, muncitoare la „Steaua roșie” Sibiu, Maria Fanache, președinta Comitetului județean pentru cultură și artă, Ecaterina Droleff, delegată din Cristian, Elena Duculeci, secretara comitetului de partid de la „Tirnavă” Mediaș, dr. Olimpia Pomărac, directoarea Casei copilului din Sibiu, Maria Ursă, ilegalistă, Clotilda Untaru, profesora la liceul „Gh. Lazăr”, Eleonora Cucu, președinta comitetului orășeneș al femeilor din Agnita, care au subliniat eforturile depuse de către femei în toate sectoarele vieții economice și sociale-culturale, asigurînd conferința că, pe viitor, vor depune o și mai susținută activitate pentru a împlini cu noi succese alegerile de la 2 martie, cea de-a XXV-a aniversare a eliberării țării și al X-lea Congres al partidului.

Intîmpinat cu vii aplauze de către asistență, tovarășul Richard Winter a apreciat aportul femeilor în producție, în viața socială. Transmițînd salutul călduros al Comitetului județean de partid, vorbitorul a subliniat sarcinile deosebite ce ne revin, ce revin și femeilor în realizarea celor ce ne-am propus pentru acest an.

Vorbitorul a făcut o serie de recomandări privind munca comitetelor și comisiilor de femei în fabrici și pe ogoare, în domeniul sanitar și al deservirii populației.

În încheierea discuțiilor la primul punct al ordinii de zi, tovarășa Eleonora Nilca a apreciat analiza cu simț de răspundere a înfăptuirilor și a sarcinilor ce stau în fața organizației de femei din județul nostru.

În cadrul punctului al doilea al ordinii de zi, a fost ales noul comitet. În prima sa ședință, Comitetul județean al femeilor și-a ales biroul compus din tovarășele: Borcoman Elena, Cacovean Silvia, Cătăna Maria, Florea Ana, Gușu Viorica, Hoprich Susana, Jeican Maria, Nilca Eleonora, Pătărău Eugenia, Pirvu Elena, Rădulescu Maria, Untaru Clotilda și Vasilescu Ana.

Președintă a comitetului a fost aleasă tovarășa Gușu Viorica, vicepreședinte: Borcoman Elena, Nilca Eleonora, Pirvu Elena și Untaru Clotilda iar secretară, Cătăna Maria.

În încheiere, în aplauzele entuziaste ale asistenței a fost adoptată o telegramă adresată Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu prin care conferința organizației județene a femeilor se angajează să-și aducă contribuția pleneră la realizarea mărețelor sarcini trasate poporului nostru de către partid.

Covorul „Cindrelul”

La Uzinele textile Cisnădie a intrat recent în producție de serie un nou tip de covor „Moldova”, cănia 1 s-a dat denumirea comercială „Cindrelul”, iar pentru piața externă „Gaida”.

Testat pe războale prevăzute cu aparate sistem Jaquard, noul covor se deosebește de cele de pînă acum prin faptul că poate fi fabricat în trei combinații de culori (față de două ale celor produse anterior) și într-o gamă mult mai variată de desene.

50.000 mp din noul produs au fost deja contractați de firme din Irak și Iordania.

azi... azi... azi...

TIMPUL

Soarele răsare la 7 h și 34 m și apune la 17 h și 26 m. Vreme frumoasă și călduroasă cu cerul variabil. Vîntul va sufla potrivit din sectorul vestic. Temperatura minimă va fi cuprinsă între minus 5 și minus 2 grade, iar cea maximă va oscila între 4 și 8 grade.

CINEMA

SIBIU: PACEA: Urletul lupilor (orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00); ARTA: Zina în care vin pești (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); TINERETULUI: Aventurile lui Tom Sawyer și Moartea lui Joe Indianul (orele 9,00; 12,30; 16,30; 20,00); INDEPENDENȚA: Ultimul voievod (orele 19,00 și 21,00); 7 NOIEMBRIE: Sapte oameni de aur (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

MEDIAȘ: PROGRESUL: Becket (orele 14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: Suflute tari (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: Cain al XVIII-lea (orele 16,00; 18,00 și 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Sapte oameni de aur (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Arșița (orele 10,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

BAZNA BĂI: Rosta vieții (orele 17,00 și 19,00).

DUMBĂRENI: 7 NOIEMBRIE: Vin cîclicii (orele 16,00; 18,00 și 20,00).

RADIO

Buletine de știri: 6,00; 11,00; 16,00; 18,00; 24,00; 1,00; 2,00 și 4,00 (programul I); 6,30; 7,30; 10,00; 19,00; 23,00; 0,55 (programul II).

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00; 22,00 (programul I); 13,00; 21,00 (programul II).

Emisiuni literare: 19,30 — Iancu

OCNA SIBIULUI: Obsesia (orele 17,00 și 19,00).

APOUDU DE SUS: 23 AUGUST: Rosta vieții (orele 17,00 și 19,00).

COPȘA MICĂ: POPULAR: Războiul năraie haiducilor (orele 17,00 și 19,00).

Jianu — Serial radiofonic pentru tinerii ascultători; 22,30 — Moment poetic. De dragoste, Versuri de Radu Stanca (programul I); 10,45 — A 7-a artă; 15,30 — Concurs în instanță. Cazul Heathcliff, eroul romanului „La răscruce de vînturi” de Emily Brontë — Partea I-a; 17,00 — Revista literară radio; 21,30 — Studioul de poezie (programul II).

Teatru radiofonic: 18,30 — Mosaic de Radu Popescu — Ban (programul I); 8,15 — Teatru pentru copii (programul II).

Muzică simfonică: 9,45; 17,00; 19,45; 22,43 (programul I); 7,30; 8,00; 11,00; 12,30; 14,20; 15,00; 20,00; 21,50; 23,07; 23,29 (programul II).

„PROTECHNICA '69”

Astăzi încep manifestările înglobate sub denumirea generică de „Protechnica '69”, acțiune de importanță deosebită pentru viața economică a județului nostru.

Această acțiune inițiată de Consiliul județean al sindicatelor, sub conducerea Comitetului județean al P.C.R. Sibiu, se înscrie în contextul generalizării și găsirii unor noi forme de propagandă tehnico-economică, ca răspuns la necesitățile impuse de actuala etapă a revoluției tehnico-științifice, care evoluează într-un ritm nemaifîlnit, cuprinzînd cele mai diverse domenii ale activității omenești.

Plecînd de la imperativele majore ale realizării unei producții la nivelul celor mai înaintate exigențe, „Protechnica '69” are ca obiective mobilizarea și sprijinirea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și economiștilor la îndeplinirea și depășirea sarcinilor planului economic pe anul în curs: creșterea productivității muncii, utilizarea judicioasă a resurselor economice ale județului, diversificarea gamei sortimentale, realizarea de produse cu parametri funcționali și calitativi superiori, introducerea în practică a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii românești și mondiale.

Manifestările organizate în cadrul săptămîinii „Protechnica '69”, continuate sub diferite forme pe tot parcursul anului, au ca scop orientarea și sprijinirea organelor sindicale și a comitetelor de direcție pentru a stabili în fiecare etapă principalele coordonate ale propagandei tehnice, stimularea activității de documentare și cer-

cetare a inginerilor și tehnicienilor și găsirea celor mai eficiente căi de concretizare rapidă a studiilor întreprinse, a propunerilor și sugestiilor întregii mase de salariați.

În zilele destinate acțiunii „Protechnica '69” (2—9 februarie) vor avea loc manifestări diverse printre care: sesiuni tehnico-științifice pe ramuri de producție și pe întreprinderi, simpozoane, conferințe, colocvii, întîlniri cu personalități de seamă din domeniul științei și tehnicii, organizarea de expoziții, consfățirilor, proiectări de filme documentare, demonstrații de specialitate și altele.

Manifestările programate, adresîndu-se tuturor colectivelor de muncă din întreprinderile județului, vor avea loc în municipiile Sibiu și Mediaș, orașele Cisnădie, Agnita, precum și în comuna Talmaciu. În cadrul lor se vor aborda teme de interes general și specifice unităților industriale din localitățile respective.

Pentru informarea tuturor oamenilor muncii din județul nostru, ziarul „Tribuna Sibiului” va publica zilnic relații din cadrul manifestărilor „Protechnica '69”, precum și programul zilnic al acestora.

Azi

Ora 9,00 — În sala Teatrului de stat va avea loc deschiderea festivă. Urmează un simpozion pe tema „Cucerirea științei și tehnicii contemporane”. Conferențiază: prof. Cornel Penescu, membru corespondent al Academiei R.S.R., secretar general al Asociației oamenilor de știință din

R.S.R.; acad. prof. univ. Eugen Macovschi.

Ora 13,00 — Deschiderea oficială a expoziției industriale a județului Sibiu. Cuvînt de deschidere, ing. Ioan Ungur, secretar al Comitetului județean al P.C.R. Sibiu.

Ora 17,00 — În sala clubului „Independența” va avea loc spectacolul de gală în cinstea participanților la „Protechnica '69”.

Luni — La Sibiu

Ora 10,00 — În sala clubului „7 Noiembrie” va avea loc un simpozion cu tema „Perfecționarea și organizarea activității de conducere a întreprinderilor și utilitatea sistemului informațional”.

Ora 16,00 — Sala elbastră a Muzeului Brukenthal — simpozionul „Noutăți în tehnica pielăriei”.

La Mediaș

Ora 15,00 — Sala de expoziții P.T.T.R. — Deschiderea expoziției de produse, inovative și invenții.

Ora 16,00 — În sala Consiliului municipal al sindicatelor, va avea loc conferința „Inovativ, inovatori, brevete și invenții românești”, prezentată de tovarășul Dumitru Zaharia, șeful Inspectoratului de control al Oficiului de stat pentru invenții și „Mișcarea de invenții, inovativ și raționalizări din municipiul Mediaș, în lumina noii legislații”, prezentată de tovarășul ing. Dumitru Suciu, șeful cabinetului tehnic al Direcției generale gaz metan.

Ora 19,00 — În sala clubului „L.L. Caragiale” — spectacol artistic în cinstea participanților la „Protechnica '69”.

Programul săptămînal al televiziunii

LUNI, 3 FEBRUARIE

- 17,30 Telex TV.
- 17,35 TV pentru specialiștii din industrie. Ciclul Chimie (I).
- 18,05 Limba franceză. Lecția 45.
- 18,30 Pentru tineret: Soinți. „Măzî din lanul alb” — scena de C. Banu.
- 19,00 Telemagazin de seară.
- 19,30 Tîra se pregătește de alegeri. Știri și reportaje din campania electorală.
- 19,45 Arheologia științelor — Fenomenologia spirituală.
- 20,05 Șapte artiști Gong — Emisiune de actualitate teatrală.
- 20,30 Steaua fără nume — emisiune concurs de muzică ușoară.
- 21,20 Film artistic: „Miza”.
- 23,00 Telemagazin de noapte.
- 23,10 Închiderea emisiunii.

MARȚI, 4 FEBRUARIE

- 17,30 Telex TV.
- 17,35 Consultanți la matematică (clase a VIII-a).
- 18,05 Limba engleză. Lecția 45.
- 18,30 Pentru copii. Micii meșteri mari.
- 19,00 Telemagazin de seară.
- 19,30 2 Martie 1969 — din carnetul scriitorului.
- 19,45 Televiziunatara. Istoria civilizațiilor: Japonia.
- 20,15 Seară de lectură: Petru Rareș de Horia Lovinescu. În pauză: film documentar.
- 22,45 Telemagazin de noapte.
- 23,00 Închiderea emisiunii.

MIERCURI, 5 FEBRUARIE

- 11,00 Limba franceză. Lecția 45 (reluare).
- 11,30 Limba engleză. Lecția 45 (reluare).
- 12,00 TV pentru specialiștii din industrie. Ciclul Chimie (reluare).
- 12,30 Închiderea emisiunii de dimineață.
- 17,30 Telex TV.
- 17,35 TV pentru specialiști — Medicină.
- Tratatul chirurgical al hipertensiunii portale.
- 18,05 Limba germană. Lecția 41.
- 18,30 Emisiune pentru tineret: Concert de muzică de Bach.
- 19,00 Telemagazin de seară.
- 19,30 Tîra se pregătește de alegeri. Știri și reportaje din campania electorală.
- 19,45 Avangardier.
- 20,00 Telematematică. — Romeo și Julieta.
- 21,30 Campionatul european de patinaj artistic — Proba de figuri libere perechi — Transmisiune de la Garmisch-Partenkirchen (F.R.G.).
- 23,00 Telemagazin de noapte.
- 23,10 Închiderea emisiunii.

JOI, 6 FEBRUARIE

- 11,00 Limba germană. Lecția 41 (reluare).
- 11,30 TV pentru specialiștii din agricultură. Legumicultură (reluare).
- 12,00 TV pentru specialiști. Consultații pentru medici. — Radiologie (reluare).
- 12,30 Închiderea emisiunii de dimineață.
- 17,30 Telex TV.
- 17,35 Consultanți la fizică (clasa a XII-a).
- 18,05 Limba rusă. Lecția 40.
- 18,30 Studioul pionierilor.
- 19,00 Telemagazin de seară.
- 19,30 Din carnetul publicistului (2 martie 1969).
- 19,45 La zi:
- Ecaterina și amănarea teatrală.
- 20,00 Roman folcloric: Forșete Săga (XIV).
- 20,50 Balada pădurii — film.
- 21,10 Seară de lectură.
- 21,30 Studioul mic — Preștergia de Stefan Bereanu. „Atenatul” (ultima episod).
- 22,20 Campionatul european de patinaj artistic — Proba de figuri libere bărbăți.
- 23,00 Telemagazin de noapte.

VINERI, 7 FEBRUARIE

- 11,00 Consultații la matematică (clasa a VIII-a).
- 11,30 Limba rusă (lecția 40) (reluare).
- 12,00 Limba spaniolă (lecția 44) (reluare).
- 12,30 Închiderea emisiunii de dimineață.
- 17,30 Telex TV.
- 17,35 Actualitatea în agricultură.
- 18,05 Actualitatea în industrie.
- 18,30 Limba spaniolă (lecția 44) (reluare).
- 18,30 La porțile cunoașterii. Emisiune pentru tineret.
- 19,00 Telemagazin de seară.
- 19,30 Tîra se pregătește de alegeri — știri și reportaje din campania electorală.
- 19,45 Muzică populară românească.
- 20,00 Varietăți pe peluclă.
- 20,15 Teleglob — emisiune de călătorii geografice.
- 20,30 Contrapunct — emisiune muzicală.
- 21,00 Campionatul european de patinaj artistic. Proba de dans.
- 23,00 Telemagazin de noapte.
- 23,10 Închiderea emisiunii.

SIMBĂȚI, 8 FEBRUARIE

- 17,30 Telex TV.
- 17,35 Medicină și științe. Întrebări și răspunsuri spre folosul celor mici: Alimentația în primul an de viață.
- 18,05 Lunca copilor.
- 18,30 Pentru copii.
- 19,00 Telemagazin de seară.
- 19,30 Din carnetul reporterului (2 martie 1969).
- 19,40 Concertul orchestrei de muzică populară a Radioteleviziunii.
- 20,00 Tele-enciclopedia.
- 21,00 Mult și dulce și frumos — Emisiune de limbă română.
- 21,20 Film serial: Sîmion.
- 22,10 Campionatul european de patinaj artistic. Proba de figuri libere femei.
- 23,00 Telemagazin de noapte.



Elevi de la Liceul Textil din Cisnădie în tabara de la Frădești. Foto: E. SIMONIS

Agendă de cenac'u

Ședința de vineri după-amiază a cenacului literar din Sibiu s-a caracterizat prin violența discuțiilor, atînd interesul cu care au fost urmărite lucrările citite. La primul punct — poezii de N. Halmaghi — părerile exprimate s-au înscris în albia unor concluzii unanim privind discrepanța dintre predispoziția spre poezie a autorului și împietatea față de acest impuls inițial datorită lipsei unei dexterități formal-expresive. S-a remarcat caracterul neprelucrat, pe alocuri naiv, al versurilor (precum în pastelul de Iarnă), sugerîndu-se autorului o mult mai atentă și elevată prelucrare a încercărilor poetice.

Poemul de largă respirație, citit mai apoi de elevul Dan Pintescu, a suscitat un interes viu, datorită modului aparte de concepție a lucrării. Ladmiss Andreescu, remarcînd premise generoase pentru poezie, se arată circumspect față de tentația deosebită a filozofiei în vers. Această tentație se explică, pînă la un anumit punct — opinia lui Dorin Toma — prin faza intelectuală a acumulării, pe care o traversează acum poetul, recomandînd concizie și selectivitate. În această idee, se

reproșează autorului o aglomerare a rezervelor intelectualiste, care usucă sevele lirismului (Gh. Grădinaru, iar pe de altă parte se recunoaște certitudinea unor insule de lirism pur (D. Gemenel), în care germinează avînturile sigure ale autorului (Traian Suciu). Concluzionînd, Mircea Avram s-a declarat de acord cu părerile exprimate, formulînd același îndemn spre concizie.

După părerea noastră, viitorul literar al autorului este prefigurat sub zodie fericită prin acest exhaustiv examen livresc (amendat pentru aceasta), care este poemul „Anima mundi”.

În ședința viitoare vor citi Ladmiss Andreescu și Aurel Călinescu — proză.

*

În ultima ședință a cenacului literar din Mediaș, a citit proză V. Manta, apreciată de cei înscrisi la cuvînt (Titus Andronic, Petru Dumbrăveanu, George Felder, George Nimigeanu) ca un evident progres în creația condeierului în discuție; apoi, poezia Ligiei Crăciunescu a atestat posibilitatea de afirmare a autoarei, elevă de liceu.

Actualitatea internațională

Vești din țările socialiste

Belgrad 1 (Agerpres). — Producția de fier din Voivodina (R.S.F. Iugoslavie) va crește anul acesta cu circa 50.000 tone, iar extracția de gaze naturale se va ridica la 200 milioane metri cubi, transmite agenția Tanjug. În cursul anului 1968, aproape două treimi din întreaga cantitate de fier a R.S.F. Iugoslaviei au fost extrase în provincia Voivodina — circa 450.000 tone.

De la începerea exploatarea zăcămintelor din Voivodina, au fost extrase aproape 2 milioane tone de fier și un miliard de metri cubi de gaze naturale.

Belgrad 1 (Agerpres). — Un nou aeroport urmează să fie dat în folosință în aprilie 1969 în orașul iugoslav Zadar, din regiunea Adriaticii, înfățișând zărilor belgradean „Politica”. Compania de transporturi aeriene iugoslavă „JAT” intenționează să deschidă o nouă linie — Belgrad—Zagreb—Zadar — menită să facă legătura între această regiune și marile orașe unde se află aeroporturi internaționale.

Moscova 1 (Agerpres). — Protocolul sovieto-ungar cu privire la livrările reciproce de mărfuri prevăd ca comerțul dintre cele două țări să atingă anul acesta un nivel record, cifrându-se la aproximativ 1.300.000 ruble. Protocolul a fost semnat la Moscova de miniștrii comerțului exterior al celor două țări.

În 1969, U.R.S.S. va livra Ungariei utilaj industrial mașini agricole, automobile și autocamioane, diferite materii prime și mărfuri alimentare. La rândul ei, Ungaria va exporta în U.R.S.S. autobuze, nave, utilaje pentru telecomunicații, pentru industria alimentară și chimică, precum și mărfuri de larg consum.

Praga 1 (Agerpres). — După cum anunță CTK, în scopul întăririi relațiilor de prietenie dintre popoarele Cehoslovaciei și Vietnamului de sud, biroul reprezentanței permanente a Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de Sud va fi transformat în Misiune permanentă a F.N.E. în R.S. Cehoslovaciei.

Președintele Nixon a anunțat un program de reforme sociale

Washington 1 (Agerpres). — Președintele S.U.A., Richard Nixon, a efectuat vineri o scurtă vizită neanunțată într-unul din cartierele populare de culoare din capitala S.U.A., unde în aprilie 1968 au avut loc tulburări, după asasinarea la Memphis a pastorului Martin Luther King. Reîntors la Casa Albă, președintele a anunțat un program destinat să combată criminalitatea în Washington și să reconstruiască cartierele din marile orașe americane care au avut de suferit în cursul tulburărilor rasiale din anul trecut. Referindu-se la criminalitatea existentă în capitala S.U.A., președintele a arătat că „pentru majoritatea locuitorilor Washingtonului situația

a devenit intolerabilă. Cazurile de crime au crescut de aproape trei ori în ultimii opt ani — cu numai două zile în urmă ziarele locale au informat că jafurile comise de indivizi înarmați au depășit dublul celor comise anul trecut”.

Pentru combaterea criminalității la Washington, președintele Nixon a recomandat Congresului să aprobe numirea a încă zece judecători și 40 de procurori în scopul creșterii desfășurării proceselor, creșterii personalului organelor de investigație și modificarea condițiilor de detenție preventivă a persoanelor suspecte de recidivă în caz de eliberare pe cauzi, precum și sporirea forțelor de poliție cu 1.000 de persoane.



JAPONIA. În legătură cu vizita la Yokosuka a portavionului american cu încărcătură nucleară „Plunger” a avut loc un mare rally împotriva ancorării în porturile japoneze a navelor purtând încărcături nucleare, pentru abrogarea Tratatului de securitate americano-japonez, de solidaritate cu lupta populației Okinawei. Aspect din timpul demonstrației de la Yokosuka.

Semnificația unui „turneu misterios”

Londra 1 (Agerpres). — „Turneu misterios” — așa a calificat vineri dimineața ziarul „Times” vizita la Londra și în alte capitale vest-europene a ministrului sud-african de finanțe Nicolas Dierckx. Se presupune că întrevăderea cu ministrul de finanțe britanic Roy Jenkins, și celelalte contacte stabilite de Dierckx urmăresc să determine acceptarea sporișilor oficiale a prețului aurului. Se știe că în momentul de față funcționează sistemul „piețelor paralele”, în cadrul cărui în tran-

zațiile dintre băncile centrale europene este cotat la 35 dolari uncia, în timp ce la bursă prețul format liber este invariabil superior. Aurul extras din minele sud-africane nu este vândut direct pe piața liberă, dar ca măsură de prevedere, în așteptarea unei urcări, guvernul sud-african a dispus sistarea livrărilor de aur.

Ziarul „Times” arată că în prezent 90 la sută din rezervele valutare ale R.S.A. sunt tezaurizate în aur și dacă actual sistem va continua, guvernul sud-african, nu va avea altă alegere imediată decât să vândă aur pe piața liberă. Aruncarea bursei din Occident a unor cantități masive de aur extras din R.S.A. ar avea ca efect o scădere a prețului liber și apropierea lui de prețul oficial. În consecință, ministrul sud-african are de înfruntat o împotrivire serioasă față de cererile de împrumut în valută adresate Angliei și altor state vest-europene.

Conferința japoano-americană cu privire la Okinawa

Tokio 1 (Agerpres). — Conferința japoano-americană cu privire la Okinawa și-a încheiat lucrările după patru zile de dezbateri. Participanții — experți militari, economiști, oameni politici și diplomați — au inițiat un schimb de vederi, fără caracter oficial, cu privire la mult controversata cerere a majorității populației japoneze de a se retroceda Okinawa.

În timpul discuțiilor, relatează agenția Kyodo, a devenit evident că majoritatea delegațiilor japoneze se

pronunță pentru realizarea Okinawei la Japonia.

Experții militari japonezi au subliniat că submarinul nuclear Polaris ca și bombardierele „B-52” nu trebuie să rămână în Okinawa, chiar dacă se ia în considerare dorința Statelor Unite de a-și menține acest avastor militar în regiunea Asiei de sud-est. În acest mod, precizează agenția citată, delegații japonezi au considerat că pînă la cedarea definitivă a insulei, Okinawa ar trebui să fie o bază militară destinată în exclusivitate traficului de trupe, a aprovizionării cu oameni și muniții și antrenamentelor.

Deși fără caracter oficial, această conferință cu privire la Okinawa are o importanță considerabilă, apreciază cercuri informate din Tokio.

● Tensiunea politică din Pakistan, provocată de demonstrațiile antiguvernamentale organizate de opoziție se menține, deși autoritățile au luat măsuri severe pentru a restabili ordinea. Aproximativ 20.000 persoane — relatează corespondentul agenției Associated Press — au participat vineri la o nouă manifestație organizată de opoziția la Rawalpindi. Forțele polițienești au făcut uz de gaze lacrimogene pentru a dispersa demonstrații.

● Un comunicat biografic afirmă că trupele federale ar fi încercuite la Owerri, important punct strategic din Biafra. Potrivit comunicatului, trupele federale încearcă insistenț, dar fără succes, să rupă încercuirea. Owerri a fost ocupat de trupele federale în septembrie. Același comunicat menționează că unitățile biografice au înregistrat succese și în alte sectoare ale frontului.

SPANIA

Consecințele stării excepționale

Madrid 1 (Agerpres). — Un val de arestări a urmat, cum era de prevăzut, proclamării stării excepționale pe întreg teritoriul Spaniei, scrie ziarul „Le Figaro”. Arestările vizează atât pe intelectuali, cit și pe muncitori. Numărul arestațiilor nu a fost dezvăluit, dar printre aceștia ziarul citează nume binecunoscute opiniei publice spaniole, cum ar fi liderul socialist Ramon Ruibal, liderul studențimii Jose-Maria Mohedano și alții. Printre cei arestați la Madrid se află regizorul Juan Bardem, fizicianul Sergio Reyes, avocatul Luisa Portillo, pictorul Juan Genoves. Toți aceștia sînt semnatarii unei petiții împotriva torturii practicate în închisorile spaniole.

În Madrid, poliția a ordonat închiderea clubului „Amici U.N.E.S.C.O.”. La frontierele Spaniei și, mai ales, pe tutele ce duc spre principatul Andorra au fost masate importante forțe polițienești, iar în anumite

puncte ale țării au loc mișcări de trupe. Toate automobilele sînt supuse unor controale riguroase. Ziarele spaniole nu publică nimic în legătură cu arestările și nici despre așteptările din cercurile intelectuale și muncitorești.

În fața acestor măsuri represive numeroși spanioli se văd siliți să-și părăsească căminele pentru a se ascunde.

Atentat la Saigon

Saigon 1 (Agerpres). — Generalul Nguyen Van Kiem, șeful statului major particular al „președintelui” sud-vietnamez, Nguyen Van Thieu, a fost victima unui atentat și se află în stare gravă. După cum relatează corespondenții de presă din Saigon, doi motocicliști, purtând uniforme armatei saigoneze s-au apropiat de automobilul în care se afla generalul și au aruncat câteva grenade asupra vehiculului.

Se menționează că în același mod, în urmă cu trei săptămîni, a fost ucis o altă oficialitate sud-vietnameză, ministrul educației, culturii și al tineretului, Le Minh Tri.

Tirgul internațional „Textirama”

Bruxelles 1 (Agerpres). — În orașul belgian, Gand s-a deschis cea de-a 12-a ediție a Tirgului internațional de textile „Textirama”. La această ediție participă 312 firme, prezentînd peste 500 colecții de modele din Belgia, Olanda, Franța, Republica Federală a Germaniei, Cehoslovacia, România etc.

Întreprinderea de comerț exterior „Romăxport” expune colecții bogate de țesături de bumbac, lînă, mătase, în cîneap, precum și tricotaje și confecții pentru bărbați, femei și copii, sub marca „Confex”. Standul românesc este vizitat de numeroși oameni de afaceri belgieni și străini, care apreciază pozitiv mărfurile expuse.

Cazul „Pueblo” din nou în actualitate

Washington 1 (Agerpres). — Faptele constatate cu prilejul audierilor efectuate de Comisia de anchetă a forțelor navale americane în cazul vasului-spion american „Pueblo”, au sîrînit îngrijorare, atît în opinia publică mondială, cit și în cea americană.

Declarările căpitanului navei, Lloyd Bucher, cit și cele ale unor ofițeri superiori ai marinei americane făcute în fața celor cinci amiral-membri ai comisiei, au confirmat faptul că misiunea principală a vasului „Pueblo” a constat în supravegherea cu ajutorul instalațiilor electronice de la bord a activităților porturilor de pe coasta R.P.D. Coreene. Reflectînd îngrijorarea opiniei publice americane, liderul majorității democratice din senat, Mike Mansfield a atras atenția asupra faptului că organele civile ale puterii de stat trebuie să-și exercite controlul asupra oricăror decizii luate de autoritățile militare, susceptibile de a afecta politica externă a statului.

Comisia senatorială pentru serviciile armate a hotărît, în cadrul unei reuniuni consacrate examinării cazului „Pueblo”, să inițieze audieri pentru elucidarea implicațiilor acestui eveniment, a anunțat președintele comisiei, Johan Stennis. Referindu-se la viitoarele audieri senatoriale, senatorul Stephen Young, membru al Comisiei, a declarat că numai 20 din

cei 83 de membri ai echipajului „Pueblo” sînt marinari, restul sînt specialiști și experți în culegerea și coroborarea de informații, precum și în descifrarea codurilor și întocmirea de cifru.

Recent, la prima sa conferință de presă, ministrul apărării al S.U.A., Melvin Laird, a anunțat că a ordonat efectuarea unui nou studiu asupra cazului „Pueblo”, însărcinîndu-l pe ministrul adjunct, David Packard, cu executarea acestui ordin. După cum apreciază agenția A.P., unul din motivele determinante ale hotărîrii noului ministru al apărării l-a constituit decizia Comisiei senatoriale pentru serviciile armate de a investiga cazul „Pueblo”. Ministrul Apărării intenționează să fie pregătit pentru a face față audierilor în fața comisiei. În acest scop, Laird a discutat întreaga problemă cu fostul ministru al apărării, Robert McNamara.

După cum se știe, nava-spion „Pueblo”, surprins în flagrant delict de spionaj, a fost capturat în ianuarie 1968 de către forțele navale ale R.P.D. Coreene, în apele teritoriale ale țării. Echipajul a fost expulzat de autoritățile coreene în decembrie 1968, fiind supus unor îndelungate interogatorii luate de Comisia navală americană, instituită special pentru anchetarea acestui caz.

S. U. A. Un raport al Agenției pentru energia atomică

Washington 1 (Agerpres). — Agenția pentru energia atomică a S.U.A. (A.E.C.) a publicat un raport voluminos asupra activității sale în cursul anului 1968. Au fost experimentate noi arme nucleare secrete, care vor intra în arsenalul american, și sînt în curs de pregătire doi sateliți-spioni, care vor fi lansați în cursul acestui an.

În 1968 au fost detonate trei dispozitive nucleare „gigant” în Nevada pentru studierea „microcutremurilor”. Undele de șoc au fost înregistrate la sute de kilometri depărtare de locul exploziei.

A.E.C. consideră că studierea microcutremurilor va putea duce la „mai bună înțelegere a originii cutremurilor autentice”, ajutînd astfel la crearea unor metode de prevedere a acestora. În raport se arată că din cele 33 de explozii 29 au fost efectuate în „scopuri de apărare” și numai 4 au fost legate de programul care prevede folosirea exploziilor nucleare în scopuri pasnice.

Coordonate universale

● Potrivit datelor de care dispune Ministerul Sănătății și Asistenței Sociale din R.P. Polonia, în prezent în țară sînt înregistrate 800.000 de cazuri de gripă. Numai în ultima zi, numărul bolnavilor a crescut cu peste 27.000. La Varșovia, organele antiepidemice au constatat 280.000 de cazuri de îmbolnăviri.

De menționat că în ultimele zile în Polonia s-au înregistrat și cazuri de complicații pulmonare sub formă de pneumonie.

● Insula Mauritius a fost admisă ca membră a Organizației Comune Africane și Malgase, a anunțat președintele în exercițiu al O.C.A.M., Hamani Diori. Mauritius devine astfel la 15-a țară membră a O.C.A.M. Pînă la cucerirea independenței, ea a făcut parte din Commonwealth.

● Cîteva ziare britanice, între care „Daily Telegraph” și „Daily Sketch”, au publicat scrisorile adresate de către primul ministru sirist al Rhodesiei, Ian Smith ar fi avansat Angliei noi propuneri secrete în vederea reglementării conflictului în relațiile dintre cele două țări. Ziarele pretind că propunerile respective ar fi fost înmate misiunii engleze de la Salisbury.

Un purtător de cuvînt al Foreign Office-ului a dezmințit vineri știrile respective, recunoscînd, totuși, că în ultima vreme au existat unele contacte între reprezentanții britanici și regimul de la Salisbury.

Pentru cine? Pentru ce?

Prețul războiului — 725 de milioane franci. Beneficiile unei singure societăți „Angola Diamond Company” într-un singur an — 895 milioane franci. Două cifre edificatoare „pentru cine” și „pentru ce” se duc războiul îndelung împotriva populației din coloniile africane portugheze. Cei ce suportă povara consecințelor materiale și plătesc „prețul singelui” nu se află în nici un caz printre acționarii societății susmențite sau ai companiilor exportatoare de cafea, a căror cifră de afaceri s-a ridicat împreună la mai mult de un miliard de franci într-un singur an!

Care sînt perspectivele? Viitorul economic al Angolei constă mai ales în exploatarea petrolului. O primă



VIETNAMUL DE SUD. Luptători ai Forțelor Patriotice din provincia Kien Phong, în acțiune

Notă externă

opțiune a și revenit deja companiei americane „Gulf Oil”, care și-a propus o producție zilnică de 150.000 de barili din zăcămintele descoperite în Cabinda. Urmare: prelungirea duratei serviciului militar în Portugalia, „fara responsabilită”, și chemarea sub arme a unor contingente de rezervaști pînă la vârsta de 45 de ani. Ceea ce se va traduce cu o sporire a cheltuielilor militare cu 25 la sută, sumă ce va fi acoperită din buxanul contribuabilului portughez. Această cauză și efectul său în celelalte colonii portugheze. În Guinea-Bissau, colonie portugheză din Africa occidentală, 30.000 de militari portughezi luptă pentru a asigura securitatea celor 20 milioane de franci investiți de E.S.S.O. în prospectiuni petroliere și garanția beneficiilor corespunzătoare. Această situație și în alte părți ale „imperului” colonial portughez. Minele de fier de la Cassinga, care au atîns la sfîrșitul lui 1968 o producție de 3 milioane de tone, sînt exploatare de firme vest-germane și japoneze. Ar fi nelocal să se afirme că companiile portugheze nu participă la „valorificarea” bogățiilor din această parte a Africii. În largul coastelor Ambrîs și Quanza, la nord de Luanda, „Petronol Company” a început extragerea fierului din nolle rezerve depistate în această zonă. Din Mozambic ies mari cantități de ceai, zahăr, bumbac.

Iată realitățile care pun în adevărată sa lumină cauza propriu-zisă a războiului colonial, în plin secol XX.

Un sistem „subțire” de rachete antibalistice

Ziarul american „Christian Science Monitor” publică sub semnătura lui Richard Strout un articol intitulat „Un sistem „subțire” de rachete antibalistice”, consacrat analizării presiunilor exercitate de puternicul și influentul complex american militar-industrial asupra guvernului S.U.A., pentru a lua inițiativa instalării unui sistem „dens” de rachete antibalistice pe lângă cel „subțire” în curs de instalare.

„Dacă ascultă cu atenție, își începe autorul articolului, poți auzi gîscurile celor ce susțin că un sistem de rachete antibalistice va costa 100 de miliarde de dolari și ale senatorilor Charles H. Percy (republican) și William Proxmire (democrat), care consideră că sistemul este inutil. Complexul militar industrial al Americii se pronunță însă pentru crearea unui astfel de sistem care, dacă ar intra în fabricație, ar necesita mai multe fonduri dect războiul din Vietnam. În curînd, în Senat vor începe audierile pe marginea acestei probleme; ea s-ar putea să fie

cea mai importantă preocupare a lui Nixon în primul său an de președinție...”

Majoritatea observatorilor, conștinți autorul, sînt de părere că președintele Johnson a hotărît să dea curs creării unui sistem „subțire” de rachete antibalistice, de teama atacurilor din partea Partidului Republican. Dacă nu înțelege sensul acestui cuvînt, el înseamnă că o țară instalează un sistem de dispozitive noi extrem de costisitoare, pentru lansarea de rachete, dispozitive care se presupune că vor distruge orice forțose nucleare inamice care se apropie.

Johnson a autorizat un sistem „subțire” de rachete antibalistice — cheltuieli 5 miliarde dolari în interval de 5 ani. N-au avut loc audieri în Senat pe această temă. Locuitorii din Lynnfield Wakefield, Massachusetts, au aflat despre acest lucru în clipa în care militarii au sosit cu bulldozerele, distrugînd gardurile...”

Ei au fost asigurați că li se vor oferi, arată autorul, despăgubiri în valoare de un miliard de dolari pentru reconstruirea de locuințe și de școli noi...

Jerome Wiesner, consilier științific al președintelui, afirma: Cred că trebuie să privim sistemul de rachete antibalistice ca o glumă proastă.

DIN PRESA STRĂINĂ

făcută de McNamara și Johnson într-un electoral.

Dar o dată lansate cheltuielile inițiale de 5 miliarde dolari pentru instalarea acestui sistem de rachete, au început să se exercite presiuni pentru construirea unui sistem complet. Unii apreciază că acesta va costa 50 miliarde, alții 100 miliarde dolari. Un profesor de la Universitatea Columbia arată că cheltuielile

ar putea atinge chiar 200 miliarde dolari. Într-o cuvîntare ținută în 1967, McNamara accepta fără entuziasm un sistem „subțire” dar respingea cu hotărîre un sistem „dens”.

În februarie, lva începe o urtășă cursă a înarmării, iar sistemul ar putea fi declanșat, spune el, de foșose fictive...”

Generalul Eisenhower, precizează Strout, a fost cel care a avertizat împotriva „complexului militar-industrial”. În prezent, jumătate din buget este absorbit de armată. Există 3,5 milioane de militari și alți 4 milioane de oameni care lucrează în armată. Aproximativ 10 la sută din forța de muncă a țării este pusă, astfel, în slujba Pentagonului.

Lobbyul puternic al armatei include, printre altele, Asociația artiștilor americani, Asociația ofițerilor în rezervă, Asociația armatei Statelor Unite, Asociația forțelor aeriene și Liga navală. Legiunea americană numără 16.000 de posturi și 2,5 milioane membri; ea se bucură de influență pe plan politic. Generalii și ami-

ralii ieșiți la pensie sînt răspîndiți în industria defensivă. Pentagonul are un important lobby la Capitoliu. William H. Bates a fost înclînat să aibă rachete antibalistice în districtul său.

În 1962, Texasul ocupa locul al șaptelea în domeniul contractelor militare, iar astăzi ocupă locul al doilea. Congresmenul democrat Mendel Rivers, președintele Comisiei Camerei Reprezentanților pentru serviciile armate, este întru totul pentru instalarea sistemului antirachetă. El a primit o a doua escadrilă de submarine „Polaris” pentru orașul său natal Charleston. Cheltuielile militare se ridică aici la 200 milioane dolari. Forțele aeriene au oferit Charlestonului o bază importantă de transport aerian pe care au numit-o „Rivers Gate”.

Va fi o adevărată concurență pentru folosirea impozitelor disponibile după încetarea războiului din Vietnam. Puterile să fi înșă aproape siguri că ele nu vor fi folosite în avantajul școlărilor...”

● Forțele patriotice laotiene au doborît recent cu foc de armă ușoară un elicopter american, care transporta materiale militare la postul fortificat Phu Nam din provincia Sam Neua. Pînă în prezent, precizează agenția de presă Khaosan Pathet Lao, Statele Unite au pierdut în Laos 977 de aparate de zbor de diverse tipuri.

● După o pauză de peste o săptămîină, comandanții morții au acționat din nou, executînd un răzucător în apropierea orașului Rio de Janeiro.

Există părerea că aceste echipe sînt formate din foști și actuali poliștiți care au preluat pe contul lor pedepsirea bandiților din Rio de Janeiro. Poliția a declarat în repetate rînduri că nici un membru al ei nu face parte din „comandanții morții”.

Agencia Associated Press scrie că în decursul celor 10 ani de „activitate”, aceste echipe au lichidat aproximativ 300 de criminali și răzucători.